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Уводна реч
У Србији се последњих година осећа снажан полет у области 

музејоко-архивоког рада и тежња да се заштити све што прет- 
ставља културно-историски докуменат. Ратна разарања у Другом 
светском рату, програмска фашистичка крађа и уништавање до- 
кументације о историској и културној прошлости народа, стално 
атомско расположење — као да су изазвали страх да ће нестан- 
ком докумената бити збрисане епохе и да смо пред историјом 
одговорни и дужни да се побринемо о њиховој заштити. У  Србији 
постоје и специфични узроци ове појаве. Дошло се до свести да 
се због честих ратова на овом терену, због несистематског рада 
на науци уопште, увек поново почињало, фрагментарно захва- 
тало, без дијалектичког повезивања научних закључака до којих 
се долазило.

Уништавање неких архива у првим послератним годинама 
нанело је много штете нашој култури, док се најзад није увидело 
да сечемо грану на којој стојимо. Погодак у срце наше културе 
(да поменемо само најтежи губитак) погодак је у Народну библио- 
теку, у којој је изгорела множина непроучених рукописа, инку- 
набула, књига униката, неповратно изгубљених.

У поелератној тежњи за систематским, програмским радом, 
посебна је пажња посвећена музејима као чуварима културно- 
историских докумената, који изложени треба непосредније да 
изграђују свест социјалистичког човека. Поред преуређења по- 
стојећих музеја, само су у Београду (да поменемо само значај- 
није) основани Музеј Доситеја и Вука, Музеј примењене умет- 
ности, Павиљон фресака, Железнички музеј и Музеј позоришне 
уметности.

Непосредан повод за оснивање Музеја позоришне уметности 
била је изложба докумената о развоју Народног позоришта у 
Београду, приређена новембра 1949 године, поводом осамдесето- 
годишњице Народног позоришта у Београду. Изложба је веома 
успела, али је открила да је мното документарног позоришног
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материјала пропало у пожарима позоришне зграде која је горела 
у оба велика рата. Али је та изложба у исти мах показала да 
треба опасти све што се сачувало, већином код појединаца. Врло 
занимљива изложба докумената о развоју Српског народног по- 
зоришта у Новом Саду, приређена 1951 године поводом његове 
деведесетогодишњице, исто је тако показала да има доста сачу- 
ваног документарног материјала по установама и код појединаца, 
али да растурен и незаштићен нема вредности као што ће је 
имати кад се сакупи, систематизуј е и изложи. На прикупљању 
тога материјала, уосталом, већ увелико ради Позоришни отсек 
Војвођанског музеја у Новом Саду, који је Музеју позоришне 
уметности већ уступио на привремену позајмицу знатан део мате- 
ријала који је изложен у „новосадској соби“.

Поставило се питање концепције Позоришног музеја; поста- 
вило се питање његовог аранжирања; поставило се питање ко~ 
лико и шта обухватити. Оно што о сценском раду и извођењу, 
о позоришним појавама и личностима остаје као докуменат није 
по превасходству експонат, није атрактивно, више је архивски 
докуменат, и све је то требало некако оживети: копијама фре- 
сака, макетама, портретима, сценографским цртежима. Неке лич- 
ности требало је посебно истаћи, те су поручене њихове бисте. 
Тако је загребачки вајар Коста Анђели-Радовани израдио фигуру 
Јоакима Вујића, Сретен Стојановић главу Јована Ђорђевића, 
Риста Стијовић бисту Милке Гргурове, Пера Палавичини главу 
Богобоја Руцовића. Поред тога, сакупљени су раније рађени ли- 
ковни експонати, од кој их је мањи део откупљен а већи добијен 
на поклон. Урош Предић је тестаментом оставио Музеју позо- 
ришне уметности портрете Михаила Исајловића, Милорада Гав- 
риловића, Илије Станојевића и Саве Тодоровића. Заоставштину 
глумца ЈБубе Станојевића, у којој је драгоцен портрет Тоше Јова- 
новића, добио је Музеј на поклон од наследника. Портрет Добрице 
Милутиновића, рад Мила Милуновића, поклон је бившег Савета 
за науку и културу ФНРЈ. Поред ових најзначајнијих, Музеј је 
добио још поклона. Народно позориште у Београду уступило је 
Музеју знатан део документације о свом развоју.

Потребно је истаћи да је Музеј користио свесрдну помоћ 
појединаца и установа, што се не би могло рећи за позоришта у 
унутрашњости од којих је узалуд тражена помоћ око прикуп- 
љања материј ала.

Изложбу су уредили Милица Бабић-Јовановић и Миомир 
Денић искористивши елементе који су рађени по замисли Пеђе 
Милосављевића.

У приказу развоја има доста празнина, јер Музеј још не 
располаже неким документима, али се може веровати да ће се 
временом попунити и те празнине.

Мада веома пријатан али мали простор наметнуо је приказу 
историског развоја фрагментарност.
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Било је доста дискусије колико да се временски обухвати 
на тако малом простору. Ипак смо се одлучили да у првом изла- 
гању прикажемо историски развој позоришне уметности код 
Срба, дајући превагу историском делу као већ фиксираном. Из- 
ложен је само део материјала којим Музеј располаже. Учињен је 
покушај да се извуче историски развој, а поједине епохе, појаве 
и личности обрађиваће се повремено у тематским изложбама.

О занимљивом и значајном раду путујућих позоришта Музеј 
је сакупио знатну документацију; исто тако и о војничким позо- 
риштима из Првог светског рата и о заробљеничким позориштима 
из Другот светског рата. На малом простору мало је могло бити 
изложено, али ће на тематским изложбама моћи да се прикаже 
сав материјал.

Музеј предвиђа покретну изложбу за позоришта у унутра- 
шњости, где за то буде услова.

Прикупљање материјала и постављање музејске изложбе је 
прва фаза у раду Музеја. Друга фаза је сређивање музејске 
збирке и архива са циљем да се установа развије у мали позо- 
ришни институт научно-пропагандног карактера. Оно што код 
нас кочи рад, посебно у историско-друштвеним наукама, јесте 
управо то што већина наших архива, института и њихових би- 
блиотека нису сређени, те је рад на науци у нашим условима 
изванредно отежан. Тако је и рад на поставци овог Музеја пока- 
зао да читави периоди историје нису осветљени, а да и не поми- 
њемо да не постоје монотрафије најзначајнијих стваралаца позо- 
ришне уметности. Богатећи архив и сређујући га помоћу лако 
прегледних картотека, (правећи евиденцију архивског материјала 
који се налази растурен на више места, радећи на библиографији 
и снабдевању театролошке библиотеке, тај мали институт треба 
с једне стране да одигра улогу покретача систематског рада на 
историографији позоришта, а с друге стране да одигра улогу 
сакупљача документације о раду савременог позоришта.

Систематским сакупљањем документације о раду савреме- 
ног позоришта, стварањем фототеке, прибирањем режиских 
књига, снимањем на магнетофону и филму савремених сценских 
остварења учиниће се у великој мери да се за будућег истори- 
чара сачува много више ио што ми имамо сачувано о овој ефе- 
мерној уметности. Истовремено, овај ће материјал користити про- 
патанди позоришта у земљи и иностранству као и позоришним 
уметницима за студиј у њиховом практичном раду. Критика која 
се очекује треба да пружи помоћ у даљем раду, под условом да 
буде конкретна, објективна и конструктивна.

Развијајући се у том правцу Музеј ће оправдати бриту коју 
му је посветио бивши Савет за просвету и културу НР Србије, 
а посебно Одељење за просвету и културу ИОНО, који је врло 
брзо реагирао на тражења Музеја у периоду припреме отварања.
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Издавањем публикација, библиографија, прегледа репер- 
тоара, покретањем акције код позоришта да издају годишњаке 
(које из несхватљивих разлога не издају, а који често остају као 
једини докуменат о раду позоришта), пружањем помоћи истори- 
чарима позоришта као и позоришним радницима који раде на 
унапређењу и развоју савременог позоришта, Музеј треба да 
оправда своје постојање.

Милена Николић-Јовановић



С О Б А

Позориште код Срба, у извесном погледу, постоји 
још од XIII века. Оно је народно и нехришћанско, и 
црква та стога прогони. Живело је на улици, на отво- 
реном пољу, а изгледа да је имало и неку врсту позор- 
нице. Глумци су импровизовали текстове.

1. Ругање Христу. Детаљ с фреске из Старога Нагоричана 
(XIV век). Копија

Појава нашег иконографског мотива о ругању Хри- 
сту хронолошки се потпуно поклапа с појавом визан- 
тиске црквене драме. У нагоричкој композицији ру- 
гања Христу (XIV век) играчи с дугачким рукавима 
свакако су пренесени из неке византиске драмске 
инсценације Христових мука.

2. Глава Уроша V. Детаљ с фреске из Дечана (XIV век). Копија
3. Слика глумаца (праскалника и свиралника) из „Алексан- 

дриде“ (XIV век). Копија
4. Из Теодосијеве „Похвале св. Симеуну и Сави“ (XIV век). 

Фотокопија

Ту се позориште назива мрским и верницима за- 
брањује да слушају скомраха штетне речи.

5. Из „Синтагмата“ (XIV век). Копија

Цело једно поглавље тога рукописа посвећено је 
претставама и разним глумачким играма.

6. Из „Синтагмата“. Фотокопија

7



С О Б А I

Није достојно хришћана, вели се ту, да гледају 
игре.

7. Из „Синтагмата“. Фотокопија

У тексту се каже: глумац или, народски речено, 
играч.

8. Из „Синтагмата". Фотокопија

Из текста се види да се позориште изједначује 
с коњским тркама, које се исто тако забрањују вер- 
ницима.

9. Глумци у разним покретима. Цртежи из рукописних мини- 
јатура.

У многим старим српским рукописима (Београдска 
крмчија из XIII, Синтагмат из XIV и Теодосијева По- 
хвала св. Симеуну и Сави из XIV века) откривена је 
богата позорошгаа терминологија која се задржала све 
до данас. Глумац је вештак за све: мим, шпилман, 
скомрах, играч, свирач, плееач, гудац — отприлике 
као шпилман у Немаца, жонглер у Француза и скомо- 
рох у Руса.

10. Из „Београдске крмчије“ (XIII век). Фотокопија

Скомрах или гудац или свиралник или други неки 
такав глумац, стоји у том тексту.

11. Из „Београдске крмчије“ . Фотокопија

Добрим верницима се не допушта ни да буду шпил- 
мани, ни да позоришта гледају, ни да лов чине.

12. Из „Београдске крмчије“. Фотокопија

И овде се ређају разни називи за глумца (и шпил- 
ман, односно глумац, и плесач или гудац, или сви- 
ралникј.
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С О Б А I

13. „Београдска крмчија“ . Рукопис Народне библиотеке у Бео- 
граду

Прва драма нове српске књижевности, Трагедо- 
комедија Емануила Козачинскога (рођ. око 1700), у 
исти мах је и прва српска играна драма. Њу су при- 
казали, пред угледним црквеним и грађанским лично- 
стима, на развлеченије назидателноје ученика и гра- 
ђана, 15 автуста 1736 године, на Богородичино успеће, 
у Сремским Карловцима, ученици петога разреда 
(поете) ондашње Латинске школе, калуђери и ђакони.

По тој драми, али с више апстракција и сувопар- 
ности, Јован Рајић (1726— 1801) објављује 1798 године 
у Будиму Трагедију о смерти Уроша Пјатаго.

14. Јован Рајић. Рад Арсе Теодоровића (XIX век)
15. Трагедија о смерти Уроша Пјатаго од Јована Рајића
16. Јоаким Бујић. Рад Димитрија Аврамовића (XIX век)
17. Књиге из XVIII и XIX века

У општој тежњи да се створи традиција позори- 
шта, да се раскрсти с дилетантизмом, јавља се мно- 
штво писаца. Преводи се и прерађује све што пружа 
могућности за сценску реализацију. Многи објављени 
преводи неће никад бити извођени; али се ипак при- 
бира с разних страна литература, ствара богат репер- 
тоар.

Рађа се и највећи југословенски комедиограф — 
Јован Ст. Поповић. Његова дела одмах освајају све 
српске и хрватске позорнице.

18. Јоаким Бујић. Рад Косте Анђели-Радованија (1953)
19. Јован Ст. Поповић. Графика (XIX век)
20. Из „Животоописанија“ Јоакима Вујића (1833). Фотокопије

Ту он, између осталога, вели:
„Ово је целоме роду нашему познато да нитко од 

Сербаља до мене није се попео био на театралноје по- 
зориште, пак да је на нашем серпском језику какво 
театрално претставленије дејствовао, и народу не само 
нашему серпскому но и прочим иним претстављао. . .

А да је театер особито једна нуждна школа, то 
сви просвештени народи засведочавају, код који по 
вароша не само да је један театер держи него их и 
по седам и осам има . . .
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С О Б А I

Камо срећа да и код нашега народа у Маџарској 
барем од све невоље на два места, то јест у Темишвару 
и Новом Саду по један театер трошком ондашњега 
народа обдержавати се може !..

21. Путешествије по Сербији од Јоакима Вујића (1833)
22. Насловне стране неких рукописа Јоакима Вујића. Фото- 

копије
23. Јован Капдеморт. Рад непознатог сликара (XIX век)

Капдеморт је један од врло активних глумаца 
Летећег дилетантског позоришта, прави протагонист.

24. Театер на Ђумруку. Рад Вере и Александра Петровића 
(1953). Размер 1:100

„Устројено, по вишој наредби, у једној части ђум- 
ручког зданиј а“ , прво београдско позориште налазило 
се у магазину савске царинарнице. Радило је од 4 де- 
цембра 1841 до краја јула 1842 године. Оснивач му је 
неуморни Атанасије Николић (1803—1882). Глумци су 
„љубитељи народног просвештенија“. Приходи ће се 
употребити „на заведеније народног театра“. Гледали- 
ште има шест ложа за „висока лица“.

То је био, каже се у новинама, „из ничета почетак, 
и то од лица која су с тим стварима досад врло се мало 
бавила“.

Већ 20 фебруара 1842 године стижу у Београд 
српски и хрватски глумци из Загреба да у Ђумрукани 
„на задовољство публикума и срце и душу поучително 
забављају“. То су већ професионални глумци Домо- 
родног театралног друштва, како је у Загребу названо 
Летеће дилетантско позориште из Новог Сада.

25. Атанасије Николић. Фотокопија
26. Из рукописа Јована Ст. Поповића. Фотокопије

Судбина једног разума
Родољупци
Почетак једног либрета

27. Кућа у Новом Саду у којој се родио Стефан Стефановић 
(1807—1828). Фотокопија

10



С О Б А I

Стефановић је писац трагедије Смрт Уроша Петог. 
Она је с великим усиехом приказана 1825 године у 
Новом Саду. Прво издање изишло је у Будиму 1840 го- 
дине.

28. Надгробна плоча Стефана Стефановића. Фотокопија

И Доситеј Обрадовић се у извесној мери одужује 
позоришту. Он преводи Лесингова „Дамона“ (1793) и 
у предговору казује неке своје мисли о комедији.

„Људе развесељавати, и њима чрез игру и шалу 
к всевисочајшеј и прекрасњејшеј добродјетељи настав- 
љеније давати и пут показивати, и таковим средством 
њиово совршенство и благополучије приузроковати, од 
овога болше учинит им се не може.

При првом погледу, дакле, комедија се не чини 
ништа друго него весело и шаљиво времена пробавље- 
није, но отмени и општеполезни на свету људи знали 
су се и с овом приликом ползовати, и дали су челове- 
ческом роду у игри и у шали прекрасне и превисоке 
науке“.

29. Никола С. Ђурковић (1812— 1875). Фотокопија

Глумац, редитељ, преводилац, прерађивач, позо- 
ришни управник и композитор, Ђурковић има неоцен- 
љивих заслуга за развој позоришне уметности у Срба.

30. Јосиф Шлезингер. Цртеж према фотографији

Шлезингер је први композитор који је писао и 
сценску музику. Он је као „капелмајстор“ са својом 
„бандом“ помагао Јоакиму Вујићу у прављењу првих 
претстава у Крагујевцу.

Сав у идејама свога просветилачког времена, на- 
предног и рационалистичког XVIII века, Емануило 
Јанковић (1758—'1792) објављује у Лајпцигу 1787 го- 
дине превод Голдонигјеве комедије Терговци и у чуве- 
ном Прологу излаже своја борбена схватања о позо- 
ришту уопште.

„Ал ’ камо, Србљи, гди сте? Што спавате? Зора 
је! Побудите се! Време је веће!“ — кличе он ту.

Изјаснивши се за народни језик у књижевности, 
Јанковић је свакако, у погледу језика и правописа, нај- 
напреднији српски писац XVIII века.

11
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31. Терговци Карла Голдонија с Прологом Емануила Јанко- 
вића. Фотокопије

32. Извод из књиге умрлих о смрти Емануила Јанковића. Фото- 
копија

33. Печат Српског народног позоришта у Новом Саду (1862). 
Увећан одлив у гипсу. Рад Менегела Динчића

34. Писмо Атанасија Николића Попечитељству просвештенија 
(1842). Фотокопија

У писму се предлаже стварање позоришта да 
„Србљи нрасна чувства прилику добију пооштравати“ .

35. Писмо правителственог банкара Попечитељству просвеште- 
нија (1842). Фотокопија

У њему се тражи измирење дуга који су глумци 
Домородног театралног друштва начинили на путу из 
Загреба у Беотрад.

36. Месечни платни списак особља Летећег дилетантског позо- 
ришта (1842). Фотокопија

37. Листа Театра на Ћумруку (1841). Фотокопија
38. Листа Домородног театралног друштва с гостовања у Бео- 

траду (1842). Фотокопија
39. Овлашћење Николи Ђурковићу да у Београду може давати 

„српска претставленија“ (1847)
40. Писмо Попечитељства внутрених дела Попечитељству про- 

свештенија (1847)

Ђурковићу се одобрава позоришни рад у Београду 
с тим да Попечитељство просвештенија узме на себе 
одговорност у погледу цензуре. Цензор ће бити Стерија.

Летеће дилетантско позориште, основано у Новом 
Саду 1837 године од старијих чланова. Дилетант-содру- 
жества Јоакима Вујића, претеча је професионалних 
позоришта и у Срба и у Хрвата. Под управом Максима 
Брежовског (1811— 1890), то позориште је извело, од 
1837 до 1842 године, ону славну турнеју (Нови Сад — 
Земун — Панчево — Нови Сад — Загреб — Карловац
— Сисак — Беотрад — Нови Сад), повезавши на тај 
начин културне центре Србије и Хрватске.
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Новосађани одлазе 1840 године, на позив Загре- 
бачке читаонице, у Загреб и 10 јуна дају прву прет- 
ставу (Кукуљевића драму Јуран и Софија).

„Заисто, то је био један вечер који заслужује у 
анале наше домовине записан бити!“ — одушевљава се 
Гајева Даница. Кличе се знаменитом Прослову Ивана 
Мажуранића. Мада су сви глумци били почетници, 
успех је био огроман. Клицало се идеји братства и је- 
динства, матерњем језику ко!ји се први пут чује с по- 
зорнице, борби против немачких трупа које су желеле 
да се укорене у Загребу.

Три народна центра (Нови Сад, Загреб и Београд) 
имала су у то време једну исту трупу!

41. Уговор Летећег дилетантског позоришта из Новог Сада 
с Друштвом илирске читаонице за гостовање у Загребу 
(1840). Фотокопија

42. Признаница на полумесечну плату чланова Летећег диле- 
тантског позоришта за рад у Загребу (1840). Фотокопија

43. Извештај о приходу с претставе Летећег дилетантског позо- 
ришта (1840). Фотокопија

44. Знаменити Прослов Ивана Мажуранића „к театралному 
претстављању илирскому, по друштву новосадском“ (10 јуна 
1840). Фотокопија

Из долњих страиах домовине наше 
Ево нас овдје за (црокушат ово 
Што никад нитко прокушао није 
На мјесту овом!...

45. Листе претстава Домородног театралног друштва у Загребу 
(1840 и 1841). Фотокопије

46. Књиге из X IX  века
47. Рукопис „веселог позорја“ Како муж свира тако нека жена 

игра

То је посрба Николе Ђурковића.
Стерија одобрава приказивање тога дела у Театру 

на Ђумруку 1847 године као „началник“ Полечитељ- 
ства просвештенија.
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Средином XIX века у Војводини се на ове стране 
ради на стварању основа за професионално позориште. 
Оно треба да одигра врло значајну улогу у чувању 
националне свести.

Јован Ђорђевић отпочиње 1860 године у Српском 
дневнику серију чланака о потреби оснивања српског 
народног позоришта као народне установе.

Д-р Светозар Милетић, као претседник Новосадске 
читаонице, прима 16 јула 1861 године понуду дисиде- 
ната Јована Кнежевића за стварање народне позори- 
шне дружине.

И тако је створено Српско народно позориште у 
Новом Саду, колевка модерног позоришта у Срба 
уопште.

1. Лаза Костић. Рад Марка Мурата (1898)
2. Листа „Тврдице“ Ј. Ст. Поповића и „Пријатеља“ Лазе Ла- 

заревића (1861)

Дилетанти у Пешти, с Лазом Костићем и Антони- 
јем Хаџићем на челу, дају претставе у корист Српског 
народног позоришта у Новом Саду. Позоришна гро- 
зница не престаје. У претставама учествују и младе и 
образоване девојке.

3. Листа „Инкогнита“ с претставе у Пешти (1861)

И на нас је српска Талија намигнула. Ономад се 
држало у дворани г. Станковића у Будиму позоришно 
претстављање пред омањом ал’ одабраном публиком. 
Лазаревићеви „Пријатељи“ започели су фалангу која
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ће се, ако Бог да, и даље продужити. Све је ишло да не 
може бити боље.

Елем, видите да су варнице Дневникова кресива и 
овде пале на труд. Надајмо се!

Даница (31 јанаура 1861)

4. Заједница омладине у Пешти (1861). Фото

С лева, седе: Марија пл. Дукина, Пава Станкови- 
ћева, Марија Розмирова и Паулина пл. Дукина; стоје: 
Стеван Пантелић, Ђорђе Максимовић, Миша Сабов- 
љевић, Лаза Костић, Мита Крестић, Ђура Рајковић и 
Антоније Хаџић.

5. Листа „Манзора и Ђемиле“ (1861)

Не мирују ни дилетанти у Вршцу. У серији прет- 
става, које дају с времена на време, остварују и адап- 
тацију приповетке Јакова Игњатовића!

6. Из рукописа „Максима Црнојевића“ од Лазе Костића
7. Јованка Кирковић, глумица из прве генерације Српског 

народног позоришта у Новом Саду. Фото
8. Антоније Хаџић (1833— 1917). Фото

После Јована Ђорђевића — свакако најзначајнији 
позоришни човек у Срба.

Бави се позориштем још као омладинац у Пешти
(1861). Десна је рука Јовану Ђорђевићу. Спрема се чак 
за редитеља. Преузима Српско народно позориште у 
Новом Саду у најкритичнијим данима његове бурне 
историје (1868) и води га, е променљивом срећом, све 
до смрти, увек живо заинтересован за позоришна зби- 
вања, на свој старински и прилично сујетан начин.

9. Једна обвезница Лазе Костића (1861)

Костић се још почетком 1861 године зариче да ће 
до Ускрса „превод Шекспирове драме Јулије и Ромеа 
сасвим довршити, иначе има Који Руварцу и Николи 
Максимовићу сваком по петицу уиме опкладе дати“.

10. Из рукописа Костићева превода „Хамлета“

И л’ бит, ил’ не бит, то се пита сад...
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11. Листа Српског народног нозоришта с гостовања у Осеку 
(1863)

12. Драгиња Ружић (1835—1905). Фото
13. Рукопис превода „Помодарки“ Лазе Телечкога

То су Молијерове „Смешне прециозе“ . Телечки их 
је превео за Српско народно позориште у Новом Саду 
по обичајима свога времена, слободније него што ће се 
то чинити доцније, посрбљујући их. Он је одличан ка- 
рактерни глумац и врло активан преводилац и прера- 
ђивач позоришних комада.

14. Лаза Телечки (1839—1873). Фотокопија
15. Венац Драгиње Ружић. Поклон Друштва за Српско народно 

позориште у Новом Саду о прослави њене двадесетпето- 
годишњице уметничког рада (1886)

16. Бележница Антонија Хаџића
17. Прво издање „Максима Црнојевића“ од Лазе Костића (1876)
18. Позориште у Сомбору. Део гледалишта и изглед с улице. 

Рад Ђорђа Табаковића

Ово је позориште подигнуто 1882 године.

19. Димитрије Ружић (1841—1912). Фото
20. Писмо Димитрија Ружића Управном одбору Српског народ- 

ног позоришта из Суботице (1888)
21. Венац Димитрија Ружића. Поклон Друштва за Српско на- 

родно позориште у Новом Саду о прослави његове дваде- 
сетпетогодишњице уметничког рада (1886)

22. Димитрије Ружић у млађим годинама. Фото

Отпочевши крајем 1860 године дилетантске прет- 
ставе у Врањеву, Јован Кнежевић у два маха гостује 
у Новом Саду (1860 и 1861). Али како је посета 1861 го- 
дине слаба, Кнежевић -смањује плате својим члано- 
вима. Неки се незадовољници одмах обраћају одбору 
Новосадске читаонице.

„Прочитана је молбеница деветорице чланова по- 
зоришног друштва г. Кнежевића којом јављају да из 
истог друштва иступају и уједно моле да их овај одбор 
под своју управу и старање прими . . . Друштво ће се 
састојати из дванаест мушких и четири женска члана... 
Овим делом учинио је одбор велики корак к остварењу 
народног позоришта . . . “

16



С О Б А II

Дружина Јована Кнежевића дала је прве глумце 
Српском народном позоришту.

23. Коста Трифковић. Рад Паје Јовановића
24- Милош Цветић (1845—1905). Фото

Будући глумац, редитељ и једно време слављени 
драмски писац, српски Шекспир, почео је скромно 
своју позоришну каријеру, у трупи Јована Кнежевића.

25. Лиете вршачких претстава Јована Кнежевића (1862)
26. Позив на српску беседу (1866)

Беседе су врло дуго у нашем друштвеном животу 
(чак и у Пешти) један од најзгоднијих начина да се 
дође до пара у корист Српског народног позоришта.

27. Позориште

Први позоришни лист у Срба и на Балкану. По- 
. кренуо га и уређивао, као орган Друштва за Српско 

народно позориште, од 1871 до 1908 године, Антоније 
Хаџић. Затим га преузима Јован Грчић и уређује га 
до почетка 1910 године, прекрстивши га у Ново позо- 
риште.

28. Димитрије Ружић као Југ Богдан. Фото
29. Писмо Светозара Милетића Главном градоначелништву

(1862). Фотокопија

Милетић не пристаје да се устав Српске читаонице 
преведе на мађарски језик.

30. Коста Трифковић с књигом у друштву Новосађана. Фото- 
копија

31. Коста Трифковић се мачује с Миланом Савићем. Фото
32. Сава Рајковић (1848—1880). Фото
33. Паја Маринковић (1832—1871). Фото
34. Јелена Маринковић. Фото
35. Константин Поповић — Комораш (1795— 1871). Фото

Глумац, управник дилетантског позоришта и шко- 
лован човек, Комораш је писао и позоришне комаде 
који су у своје време чинили добар део нашег нацио- 
налног репертоара.
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36. Милка Гргурова (1840—1924) као Љубица у „Мејрими“ 
Матије Бана. Фото

То је била прва улога највеће српске трагеткиње. 
Играла ју је на гостовању Српског народног позоришта 
у Винковцима, 19 јула 1864 године.

37. Писмо Косте Трифковића оцу (1857)
38. Димитрије Ружић као Шајлок у „Млетачком трговцу“ од 

Виљема Шекспира. Фото
39. Писмо Косте Трифковића матери (1874)
40. Из рукописа „ЈБубавног писма“ Косте Трифковића
41. Ленка Хаџић (1860— 1897). Фото
42. Печат Народног позоришта у Беотраду (1868). Увећани гип- 

сани одлив. Рад Менегела Динчића (1953)
43. Пера Добриновић (1853— 1923). Рад Уроша Предића (1921)

Господин Ђорђевић је стекао заслуга око Позори- 
шта. Ако погледамо на муку његову — мука је грдна; 
ако му погледамо на љубав — љубав је била искрена; 
ако му погледамо на његово искуство —• оно је право, 
истинито.

Д-р Јован Суботић (1868)

Док је година за годином пролазила, Позориште је 
падало из једне кризе у другу, и ја у непрестаној борби 
за угрожени опстанак Позоришта никако се не могох 
отрести позоришних брига, које су ме као Несова ха- 
љина једнако жегле и мучиле.

Ми појединци били смо1 само скромни работници 
на тој општој згради, неки с већим а неки с мањим 
бројем работних дана.

Јован Ђорђевић (1896)

44. Јован Ђорђевић (1826—1900). Рад Сретена Стојановића 
(1952)

45. Писмо Пере Добриновића управи Народног позоришта у 
Београду (1875)

Добриновићева жеља да се врати у Београд 1875 
године није се остварила. У Београд ће доћи, као што 
је познато, тек 1912 године.

Ја сам за привременог члана позоришне дружине 
примио дојакошњег питомца Петра Добриновића са ме- 
сечном платом од 5 дуката цесарских.
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Овај исти има дара за глумца, и врло је приљежан 
и поуздан младић.

Алекса Бачвански (31. X 1870)

На ваш предлог отпуштен је дојакогањи привре- 
мени члан Петар Мартиновић данас, а од сутра ступа 
на његово место за привременог члана Петар Добри- 
новић. Јован Ђорђевић (7. XI 1870)

46. Пера Добриновић у важнијим улогама. Фотографије

С лева: Гаја (,,Поп-Доброслав“), Генерал („Златан 
мајдан“), Никица („Стари бака и његов син хусар“), 
Хенфлинг („Златан паук“), Грга (,,Граничари“), Луда 
(,,КраљЛир“), Јања (,,Кир-Јања“), Јорик („Нов комад“), 
Јанко (,,Риђокоса“), Миша („Чизмар као вампир“), 
Панта („Саћурица и шубара“).

У њему је, поред еластичности индивидуе, моћне 
мимике и вариј ациј е гласа, било оне привлачне силе 
јако обележених типова која и најнезанимљивиј ој 
улози даје нешто своје, лично — што често прелази 
оквир одређен од писца и чини већу чар него савесна 
обрађеност улоге. Необично изразитих црта, нарочито 
моћних очију, пун темперамента који се пресипа, он 
је био од оних који зраче својом природом и стварају 
расположење чим се појаве на позорници.

Милан Предић (1923)

47. Позив на добровољне прилоге за издржавање Српско- 
народног позоришта у Новом Саду (1862)

48. Софија Вујић. Фото
49. Дружина Српског народног позоришта у Новом Саду (1864). 

Фото

С лева, седе: Љубица Телечки, Мара Недељковић, 
ЈБубица Коларовић, Јован Ђорђевић, Јованка Кирко- 
вић, Милева Рашић, Јулка Степић; стоје, у првом реду: 
Софија Поповић, Димитрије Коларовић, Лаза Телечки, 
Никола Зорић, Паја Маринковић, Марко Суботић, Ни- 
кола Недељковић, Коста Хаџић, Младен Бошњаковић, 
Милка Гргурова; стоје, у другом реду: Стеван Андри- 
јевић, Марко Станишић, Позоришни власуљар, Ђорђе 
Пелеш, Ђорђе Шкорић, Никола Рашић и Павле Степић.

50. Позив на оснивање Српског народног позоришта у Новом 
Саду (1861)
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51. Допиеница Тихомира Остојића упућена д-р Душану Радићу 
из Беча (1908)

52. Андра Лукић и Тинка Лукић у улогама. Фото
53. Тинка Лукић као Даница у „Балканској царици“ од Ни- 

коле I. Фото
54. Правила за дружину Српскога народнога позоришта (1873)
55. Листа Орпског народног позоришта у Новом Саду (1872)
56. Михаило Марковић као НаполеоР! у комаду „Мадам Сан- 

Жен“ од Викторијана Сардуа и Ежена Мороа
57. Концепт акта Позоришног одбора Народног позоришта у 

Београду Министарству просвете

Позоришни одбор извештава Министарство про- 
свете да је на седници од 15 децембра 1867 године од- 
лучено да се Српском народном позоришту измири 
дефицит од 100 дуката цесарских који је оно начинило 
на гостовању у Београду.

58. Коча Васиљевић као Танаско Рајић. Фото
59. Листа Народног позоришта у Београду (1885)

Београдски и новосадски глумци играју 12 јуна 
1885 године заједно Шекспирова „Краља Лира“.

60. Итинерер Српског народног позоришта у Новом Саду
61. Листа Српског народног позоришта у Новом Саду на свили 

(1890)
62. Сведочанство Ђорђа Пелеша (1867)

Нудећи се за глумце Народном позоришту у Бео- 
граду, сви су новосадски глумци тражили од Јована 
Ђорђевића потврде о томе откад су у служби и каквих 
су уметничких способности.

63. Милан Савић (1845— 1930). Фото

Сем позоришних комада, који су извођени у Новом 
Саду и Београду, Савић је с нарочитом љубављу и 
успехом писао позоришне рецензије и отледе.

64. Писмо Димитрија Деметра Јовану Ђорђевићу (1866). Фото- 
копија
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Деметер, као артистични и књижевни управитељ 
Хрватског земаљског казалишта у Загребу, тражи од 
Ђорђевића препис „Пуковника од осамнаест година“ , 
комад Ј1. Шнајдера који је с немачког превео Лаза 
Телечки.

65. Писмо Милке Марковић д-р Душану Радићу
66. Милка Марковић (1868— 1930). Фото
67. Милан Матејић као Ђорђе у „Балканској царици“. Фото
68. Андра Лукић као Наполеон у комаду „Мадам Сан-Жен“. 

Фото
69. Писмо Марте Тодосић (1909)
70. Заједница омладине српске народне позоришне дружине. 

Фото

С лева, седе: Јелена Стојановић, Даница Матејић, 
Милица Иличић, Ружа Кранчевић; стоје: Риста Спи- 
ридоновић, Божа Николић, Никола Сланкаменац, Ми- 
лан Матејић, ЈБубиша Иличић, Светислав Стефановић- 
Буца и Драгомир Кранчевић.

71. Писмо Фотија Иличића управи Народног позоришта у Бео- 
граду (1875)

Заслужан управник путујућих дружина и васпи- 
тач младих глумаца. Тражи ангажман. „Ако би ме 
хтели узети у друштво, ја бих се оставио досадање 
моје управе; већ сам се уморио.“

72. Фотије Иличић (1846— 1911). Фото
73. Милка Марковић као Марија Стјуарт. Фото
74. Лепеза с тлавнијим новосадским глумцима у спомен отва- 

рања Дунђерсковог позоришта (1895). Фото
75. ЈТиста Српског народног позоришта у Новом Саду на свили 

(1895)
76. Венчана слика Драге Спасић и Димитрија Опасића. Фото
77. Исидор Бајић (1878— 1915). Фото

Аутор опере „Кнез Иво од Семберије“ . Писао сцен- 
ску музику за многе комаде. Што је Даворин Јенко за 
Београд то је он, само у маломе, за Нови Сад.

78. Писмо Исидора Бајића
79. Макета Дунђерсковог позоришта. Рад Милорада Михаило- 

вића. Размер 1:100
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Уметничке енате су се већ намножиле. Кад је 1868 
године објављен стечај за примање глумаца у Народно 
позориште у Београду, даљем опстанку је запретила 
иајозбиљнија опасност. Јован Ђорђевић се много доц- 
пије (1896) правда:

„Пре свега, ја нисам никога из дружине наговарао 
да прелази. Сваки је био своје воље господар. Са мном 
није прешао ниједан. Цепање дотле јаке позоришне 
дружине надвоје произвело је заиста кризу, али само 
привремену ... То су били, тако да речем, порођајни 
болови Народног иозоришта, који кад су прошли, 
остало је и дете здраво, а и мати се наскоро опоравила. 
Али кад са малко општијег гледишта ствар посмо- 
тримо, ова криза у својим последицама била је од нео- 
цењиве користи за народну културу, јер смо отада 
стекли два народна позоришта место једног, и само је 
од нашег даљег усталаштва зависило да оба и одржимо 
и унапредимо.“



С О Б А

Срггске новине пишу 2 јула 1847 године:
„Морал је мета позоришту; али не теориски, често 

мртав —• него практични, живи морал, изведен из жи- 
вота и нашем погледу приказан, морал који не утиче 
само на главу него прожмава целога човека. Глумац 
је овапућена лепота, идеја узора обучена у тело. Сли- 
кар, вајар и музичар остварују своју идеју лепоте у 
бојама, у камену, у звуцима. Глумац приказује ту 
идеју самим собом, тако да је он у исти мах и мисао 
и драгоцени материјал за извршење мисли. Глумац 
уједно и ради и урађује се.“

Циљ је, дакле, одређен. И сад љубитељи народног 
просвештенија бирају у Беотрадском читалишту 29 јула 
1851 године Позоришни одбор који треба да се стара 
о оснивању позоришта. Држава даје 1852 године зе- 
мљиште на Зеленом венцу и 2000 дуката цесарских за 
зидање зграде. Уписују се добровољни прилози.

1. Изглед Београда !са земунске стране (1845). Рад Анастаса 
Јовановића

2. Пројект несуђене позоришне зграде на Зеленом венцу. 
Цртеж Јосифа Штајнлехнера

„Добро устројени театер не само што даје благо- 
родну забаву већ и помаже образовање језика, разви- 
так књижевности, умножава и чисти искуство и вкус 
зритеља и облагорођава њиова чувства.“

Али је земљиште било подводно, и комисија струч- 
њака извештава министра финансија почетком 1864 
године „да су зидови позоришне зграде код Зеленог 
венца попуцали, да пилоте нису добро ударене, да се на
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том месту зграда не може сазидати и да треба оно што 
је озидано раскопати, па материјал уступити било 
општини било држави“.

Октобра 1866 године сасвим се одустаје од зидања.
Међутим, 18 августа 1868 године свечано су уда- 

рени темељи новој згради Народног позоришта у Бео- 
граду, на месту на коме се налази и данас.

Али је она у својој историји неколико пута пре- 
иначавана, час мање час знатните (1885, 1903, 1912/13,
1914, 1919/22).

3. Типичан изглед омладинца дилетанта шездесетих година 
XIX века. Фото

4. Уговор на немачком с предузимачем Јозефом Штајнлехнером 
о зидању зграде на Зеленом венцу (1852)

5. Основатељи српског театра у Београду (1852). Фотокопија
6. Један списак приложника (1863)

Прилози за зидање Народног позоришта у Београду 
прикупљани су на разне начине. Најлакше је ишло 
преко еснафа. Ту је чак развијана нека врста утакмице. 
Учествују чак и бостанџије, скоро најиздашније.

7. Акт Попечитељства просвештенија Позоришном одбору 
(1853)

Позоришно друштво из Крагујевца моли „да му се 
старе хаљине бив. овдашњег позоришта поклоном 
уступе“ .

8. Листа једне циркуске претставе (1868)
9. Листа једне циркуске претставе (1869)

Још простодушна публика необично воли циркуске 
претставе. Позоришни одбор и позоришне управе во- 
диће жестоку борбу против најезде мађионичара и дру- 
гих циркуских вештака све до деведесетих година про- 
шлога века.

10. Драгутин Реш. Фото

Позоришни композитор с чијом је сценском музи- 
ком изведена прва претстава у новој позоришној згради
(1869).
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11. Адам Мандровић (1840— 1912). Фото

Иначе хрватски глумац, Мандровић је врло много 
радио на оснивању позоришта у Београду. Он је најпре 
„настојник глумаца" (1862— 1865). Од 1869 до 1873 годи- 
не члан је Народног позоришта. Доцније гостује у зна- 
чајнијим улогама (1884 и 1889).

12. Лаза Поповић (1838— 1892). Фото
13. Лаза Поповић као Милош Обреновић. Фотокопија
14. Беотрадски глумци шездесетих година XIX века. Фотокопија

С лева, седе: Адам Мандровић и Милош Цветић; 
стоји, друти с лева: Тоша Јовановић

15. Обвезница Адама Мандровића (1873)
16. Ђорђе Малетић (1816— 1888). Рад Стеве Тодоровића (1876)
17. Милорад П. Шапчанин (1847— 1895). Фото
18. Милован Ђ. Глишић (1847—1908). Фото
19. Никола Ј. Петровић (1849—1917). Фото
20. Драгутин Ј. Илић (1858— 1926). Фото
21. Милан Грол (1876— 1952). Фото
22. Распис Позоришног одбора Народног позоришта у Београду 

свима начелницима окружја за прикупљање прилога (1863)
23. Анастас Јовановић (1817— 1899). Аутодагеротипија
24. Одлука Министарства просвете о постављању Позоришног 

одбора и о његовим дужностима (1864)

За претседника је постављен Милан А. Петроније- 
вић. Чланови су били: Милан А. Симић, Емилијан Јо- 
симовић, Анастас Јовановић, Јован Бошковић, Дими- 
трије Јоксић и Јован X. Димитр. Рошу.

Одлуку је потписао, на молбу приложника, Коста 
Цукић, заступник министра просвете.

25. Коста Цукић (1826— 1879). Дагеротипија Анастаса Јовано- 
вића

26. ПисмО' Косте Цукића Позоришном одбору Народног позо- 
ришта у Београду (1865)

Цукић извештава Позоришни одбор да је у буџет 
за 1866 годину унесено 1200 дуката цесарских субвен- 
ције за Народно позориште.
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27. Списак добровољних прилога на постројавање театра у 
вароши Београду од членова Еснафа меанџиског

28. Извештај Јована Ђорђевића о дефициту који је начинило 
Српско народно позориште из Новог Сада на гостовању у 
Београду (1868)

„Да је овом друштву покрај свих околности осим 
одобрене већ субвенције још знаменита помоћ нужна 
да на крај изаћи може, то је очезидно; а надам се да је 
од стране позоришта све оно учињено што се год учи- 
нити дало да се зактевања публике задовоље, да се 
идеја позортшЈта народу омили и да се потпомагање 
позоришта у пуној мери оправда.“

29. Писмо Јована Ђорђевића Милану А. Петронијевићу (1868)

Ово је пропратно писмо уз знаменити меморандум 
Јована Ђорђевића о зидању позоришне зграде у Бео- 
граду. Он је ту у последњем тренутку поднео предлог 
за извесне архитектонске модификације, и оне су одмах 
усвојене.

30. Извештај о приходу с треће претставе у новој згради (1869)
31. Јован Бошковић (1834— 1892). Рад Стеве Тодоровића (1879)
32. Зграда Народног позоришта у Београду и околина, с војском 

која 1876 године полази на границу. Фотокопија цртежа 
једног швајцарског ратног дописника

33. Писмо Филипа Христића Анастасу Јовановићу (1868)

Христић, као претседник новог Позоришног одбора, 
извештава Јовановића да је постављен за члана и по- 
зива га на састанак.

Сем Јовановића, у Позоришни одбор су ушли: Ди- 
митрије Матић (потпретседник), Јован Ђорђевић, Ђорђе 
Малетић, Јован Бошковић, Стојан Бошковић, Матија 
Бан, Стева Тодоровић, Александар Бугарски, Милан 
Давидовић, Емилијан Јосимовић, Христифор Солар, 
Димитрије Јоксић, Јован Рошу, Арса Лукић и Милорад 
П. Шапчанин (секретар). Тај „многоглави“ Позоришни 
одбор радио је све до 8 септембра 1870 године, када је 
Законом о позоришту управа поверена једном лицу. 
Дужност првог управника вршио је Јован Ђорђевић, 
као званични драматург. За првог управника постављен 
је 5 јануара 1871 године Ђорђе Малетић.
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34. Филип Христић (1819—1905). Дагеротипија Анастаса Јова- 
новића

35. Писмо Милке Гргурове Позоришном одбору Народног позо- 
ришта у Београду (1868)

Гргурова се јавља на стечај који је расписан 18 
јула 1868 године и даје податке о себи.

36. План Јована Ђорђевића о покретању „Позорнице“ (1870)

Већ крајем фебруара 1870 године, размишљајући 
како да васпита грађане да ватреније воле позориште, 
Ђорђевић долази на мисао да покрене скроман позо- 
ришни лист. Али његова намера пропада у Позоришном 
одбору. Иначе би то био први позоришни лист у Србији.

37. Паја Степић. Фото

Отац Јулке Јовановић и таст Тоше Јовановића. Био 
је „шапутало“ у Новом Саду и у Београду за Мандро- 
вићеве управе. Јавио се на расписани стечај Народног 
позоришта у Београду заједно с Тошом Јовановићем, 
Јулком Јовановић и нећаком Маријом. И сам је био 
путујући управник; али се није заносио глумом. То је 
ваљда једини управник који се бавио шаптачким 
послом.

38. Листа „Хајдук-Вељка“ од Јована Драгашевића с претставе 
Народног позоришта у Београду (1869)

39. Јован Драгашевић (1836— 1915). Фото
40. Милка Гргурова. Рад Ристе Стијовића (1953)
41. Листа прве претставе којом је отворено Народно позориште 

у Београду (30 октОбра 1869). Фотокопија

Изведена је свечана притодна игра „Посмртна слава 
кнеза Михаила“ од Ђорђа Малетића. Сјајну режију дао 
је Алекса Бачвански. И протагонисти су играли епи- 
зодне улоге. Било је 2316 д прихода.

Листа на свили изгорела је у пожару 1941 године.

Одједном се, под новим позоришним кровом, нашло 
читаво јато глумаца, највећих и најзнаменитијих што 
смо их уопште имали. „У првим својим годинама, с тру- 
пом образованом од готових глумаца из Новог Сада,
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Загреба, Пеште и Беча, — с Мандровићем, Бачванским, 
Ружићем, Недељковићем, Цветићем, Тошом Јованови- 
ћем, Коларовићем, Лугумерским, Пелешем, Рајковићем, 
Лазом Поповићем; с Јеленском, Гргуровом, Ружићком, 
Јовановићком, Цветићком и Коларовићком, — Народно 
позориште имало је читав поредак књижевно-уметнич- 
ки заснован на једној традицији с ауторитетом. У  ре- 
пертоару, режији, сценографији, у тумачењу појединих 
улога до самог кроја и боје костима и маске глумаца, 
тих година се с гордошћу позивало на бечко Дворско и 
Градско позориште, из велике ере Лаубеове, достојР1е 
утледања.“

И та глумачка плејада ствара упочетку с великим 
одушевљењем. Она негује јединствен сценски говор. 
Она постепено изграђује национални стил глуме.

42. Ђорђе Малетић: „Грађа за историју Српског народног позо- 
ришта“ (1883)

С даном 30 месеца октобра 1869 год. затворише се 
врата прошлости, у којој је спремана нова епоха глу- 
мачкој радњи, нова епоха лепој вештини.

У новом Талијином храму појавио се и н ов, кре- 
пак живот с новим глумцима, новим борцима за народни 
напредак. Све старо паде као каквом чаролијом у при- 
сенак, у заборав — као бледа месечина према пуној, 
јасној сунчаној светлости.

(Грађа, стр. 451)

43. Тоша Јовановић (1846— 1893). Недовршен рад Стеве Тодо- 
ровића

44. Наслоњача Тоше Јовановића

Њоме се, све до смрти, служио Милорад Гаврило- 
вић, наследивши је 1893 године од свога великога прет- 
ходника и учитеља.

45. Венац Милке Гргурове

Гргурова је венац добила на гостовању у Мостару. 
Извађен је из згаришта једне куће у Добрачиној улици, 
где је највећа српска трагеткиња становала, у Првом 
светском рату.

46. Милка Гргурова као Дебора (1886)
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47. Милорад Поповић-Шапчанин: „Позориште и драма“. Беседа 
читана на јавном састанку Позоришног одбора 27 марта 1888 
године

. . . Гледаоце заступају већином претставници ни- 
жих редова нашега грађанства . .. Ово није пребаци- 
вање, ово је искрен говор Талије, која је много ћутала, 
превиђала и дуготрпљиво праштала. Данас она има 
права бити срдита, и са праведном срџбом пита своје 
синове: где су? Где су државници, саветници и велики 
чиновници? Где су државне судије свију категорија? 
Где су професори гимназија, реалака и Велике школе? 
Где је виши официрски кор? Где су толики, тако одлич- 
ни и образовани наши великокупци? Где су, после 
дневног сухопарног рада, толики адвокати? Где су 
заступници толиких угледних новчаних завода? Где су 
толики образованији млади чиновници и трговачки 
помоћници, у данима слободним? Где су апотекари? 
Велики гостионичари? Одлични претставници толиких 
великозанатлиских радионица? . . .

|(П о з о р и ш т е и д р а м а, стр. 5 и 6)

48. Светислав Вуловић: „Из позоришта“ (1879)

Прве белешке из живота једне државне и дру- 
штвене установе наше, као што писац у поднаслову 
назива своју књижицу, уствари су прва књига о позо- 
ришту у Срба уопште, пуна оштрих и често духовитих 
судова о репертоарској политици Народног позоришта 
У Београду.

49. Писмо Светислава Вуловића Милошу Цветићу о прослави 
двадесетпетогодишњице уметничког рада (1887)

50. Милорад П. Шапчанин: „Милош Обилић у Латинима“ (Збор- 
ник позоришних дела 19. Нови Сад, 1886)

Овај комадић је први пут изведен у Народном по- 
зоришту у Београду 13 јануара 1884 године, као пре- 
подневна бесплатна претстава за децу из основних 
школа.

51. Алекса Бачвански (1832— 1881). Рад Сретена Стојановића 
(1949)
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Из те се плејаде постепено рађа или се у њу утапа, 
почевши углавном од 1882 године, друга велика гене- 
рација глумачка, Највећи њен домет и симбол прет- 
ставља Милорад Гавриловић.

На сцену наилазе крупне глумачке личности Илије 
Станојевића, Саве Тодоровића, ЈБубе Станојевића, Све- 
тислава Динуловића, Веље Миљковића и Раје Павло- 
вића. Глумци родом из Београда или уже Србије просто 
преплављују позорнице у Новом Саду и Загребу и већ 
размножена путујућа позоришта.

Али се жене и даље позајмљују са стране. Велика 
Нигринова, Зорка Тодосић, Емилија Поповић и Перса 
Павловић деле славу са својом великом генерацијом.

Трећа генерација се плете око имена Добрице Ми- 
лутиновића и јавља се око 1897 године. Одједном на 
сцени у Београду, поред њега, почињу правити огромне 
успехе Богобој Руцовић, Јелена Петковић-Милутино- 
вић и Цоца Ђорђевић. Глумачка уметност се с њима 
пење скоро у вртотлаве висине.

52. Извештај комисије Министарства просвете о могућностима 
поновног отварања Народног позоришта у Београду (1873)

Министар просвете Стојан Новаковић затвара На- 
родно позориште у Београду 10 јуна 1873 године, по- 
славши позоришној управи 14.256 д да измири обавезе. 
То је било под Миланом А. Симићем. Као последња 
претстава изведен је чаробни комад с певањем „Сељак 
као милијунар“ од Фердинанда Рајмунда. Приход је 
изнео 880,60 д.

Али нови министар просвете, кудикамо наклоње- 
нији позоришту уопште, одређује комисију која треба 
да извуче највишу културну установу из глиба у који 
је запала. Чланови те комисије су Стојан Новаковић, 
Милан А. Симић, Ђорђе С. Симић, Милорад П. Шапча- 
нин, Јован С. Богојевић, Милан Кујунџић, Матија Бан 
и Ј. Ђорђевић. Чак се најозбиљније помишљало на 
фузију са Српским народним позориштем у Новом 
Саду. Бан, као и обично, обећава изнети посебно ми- 
шљење у ,, промеморији‘‘ уз извештај. Донекле се огра- 
ђује и Јован Ђорђевић.

Како-тако, Народно позориште се поново отвара
7 марта 1874 године претставом историске комедије 
„Шах краљу“ од Хиполита А. Шауферта, с приходом 
од 654,70 д.
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53. Јулка Јовановић (десно) с Аном Малетић. Фото
54. Писмо Јанка М. Веселиновића Јулки Јовановић (1846— 1937)

о четрдесетогодинињици уметничког. рада (1902)
55. Љубица Коларовић (1836— 1890). Фото
56. Уговор Љубице Коларовић склопљен с Народним позори-

штем у Београду за сезону 1878/79 године
57. Листа „Млетачког трговца“ с претставе у Народном позо-

ришту у Београду (1869)

То је прво дело Виљема Шекспира на сцени Народ- 
ног позоришта у Београду. Играно је 26 новембра 1869 
године, у режији Алексе Бачванског који се тога ве- 
чера први пут појавио пред београдском публиком као 
глумац у улози Шајлока. Он ће се у истој улози прет- 
ставити и нешто доцније, 17 јануара 1881 године, али 
ће је тада тумачити потпуно слеп.

Дело је извођено у преводу Јована Петровића и 
сценској адаптацији Антонија Хаџића.

58. Адам Мандровић. Фото

На полеђини је посвета:
Врлом драмском умјетнику Милораду Гавриловићу 

најискреније честита прославу његовог дичног умјет- 
ничко-г 25годишњег рада на Кр. српској позорници, 
стари штоватељ и пријатељ

А. М а н д р о в и ћ.

59. Даворин Јенко (1835— 1914) окружен члановима Народног 
позоришта у Београду о прослави тридесетогодишњице рада 
у Народном позоришту у Београду (1901). Фото

60. Прва генерација глумаца Народног позоришта у Београду. 
Фотокопиј а једног цртежа

На цртежу су: Лаза Лугумерски, Лаза Поповић, 
Наум Стојановић, Марија Цветић, Ђура Рајковић, 
Алекса Савић, Алекса Бачвански, Марко Суботић, Тоша 
Анастасијевић, Тоша Јовановић, Љубица Коларовић, 
Милош Цветић, Милева Радуловић, Милка Гргурова, 
Јулка Јовановић, Марија Јеленска, Марко Станишић, 
Димитриј е Коларовић.

61. Тоша Јовановић у улози. Фото
62. Милош Цветић као Станоје Главаш (1878). Фото
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63. Тоша Јовановић у улози. Фото
64. Листа „Наследника“ од Емила Ожијеа и Жила Сандоа 

с претставе Народног позоришта у Београду (1884)
65. Јоца Савић (1883). Фото

Иако наше горе лист, Савић (1847— 1915) ради у 
Немачкој као глумац и редитељ. Нарочите успехе по- 
стиже у реализацији Шекспира, створивши чак тип 
шекспировске позорнице. Одржавао је везе с нашим 
позоришним људима и пратио развој српске глуме и 
режије. Нарочиту бригу је поклањао нашим младим 
глумцима који би му навраћали у Минхен.

66. Писмо Јоце Савића Милошу Цветићу (1888)

Савић је прочитао „Немању“ и излаже Цветићу 
своје утиске. Назива га колетом и земљаком.

67. Тоша Јовановић. Фото
68. Кућа у Великом Бечкереку (Зрењанину) у којој се родио 

Тоша Јовановић. Фото
69. Вела Нигринова (1862— 1909). Фото
70. Листа „гБ.ир-Јање“ с претставе Народног позоришта у Бео- 

граду (1870)
71. Листа „Максима Црнојевића“ с претставе Народног позо- 

ришта у Београду (1870)
72. Марија Јеленска (1852—1882). Фото
73. Позивница на корисницу Маце Голубићеве и Милоша Цве- 

тића (1868)

Док 1868 године није прешла у Београд са својим 
мужем Милошем Цветићем, Марија Цветић се у За- 
гребу звала девојачким именом — Маца Голубићева.

74. Песма Милоша Грабовачког испевана у част двадесетпето- 
годишњице уметничког рада Марије Цветић (1889)

75. Милош Цветић (1869). Фото
76. Марија Цветић (1869). Фото
77. Милош Цветић као војник (1876). Фото
78. Милош Цветић (1878). Фото
79. Посетница Милоша Цветића на француском језику

Одлазећи 1894 године у Париз на краће студије, 
Цветић се најозбиљније припрема. Његов побратим,
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д-р Стјепан Милетић, интендаит Народнога казалишта 
у Загребу, пише му писмо на француском за Жила 
Кларетија, управника Француске комедије. Милован 
Глишић му пише на немачком језику препоруку немач- 
ким позориштима да му се нађу при руци.

80. Милош Цветић као Немаша (1887). Фото

Премијера Цветићева „Немање“ била је 21 фебру- 
ара 1887 године. За писца се сазнало тек на крају прет- 
ставе. Цветић је преконоћ постао славан. Његово дело 
је ушло у репертоар путем конкурса који је био распи- 
сан 15 јуна 1886 године. Награђено је с 1000 д у златни- 
цима. Били су се пронели гласови да га је написао краљ 
Милан. Успех је био огроман. Одмах се даје низ прет- 
става (десет до краја месеца). Насловну улогу на преми- 
јери игра, место оболелога Тоше Јовановића, на брзину
— сам Цветић. Доцније ће је играти наизменично.

81. Листа „Злих језика“ од Хајнриха Лаубеа с претставе Народ- 
ног позоришта у Београду (1884)

82. Милсрад Гавриловић и Светислав Динуловић као почетници 
(1880). Фото

83. Јулка Јовановић као Живан у „Црној краљици“ Јосифа 
Фрајденрајха (1870). Фото

84. Позивница на банкет у част писца „Немање“ (1887)

Прашину око „Немање“ нарочито раепирују ве- 
ликошколци. Они му приређују чак и банкет.

85. Улазница за банкет поводом „Немање“
86. Вела Нигринова као Јованка од Арка (1894). Фото

Нигринова игра ову своју улогу у преводу Душана 
Л. Ђокића и режији Милорада Гавриловића. Раније је 
та романтична трагедија Шилерова приказивана у пре- 
воду Николе В. Ђорића и режији Милоша Цветића 
(1879). Звала се „Орлеанка девојка“ . Насловну улогу 
тумачила је Милка Гргурова.

87. Милорад Гавриловић (1888). Фото
88. Елеонора Дузе (1858— 1924). Фото
89. Пиемо Елеоноре Дузе Милораду Гавриловићу (1905)
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Дузе честита Гавриловићу двадесетпетогодишњицу 
уметничког рада, дознавши за њу од Богобоја Руцовића 
с којим се иначе дописује.

90. Богобој Руцовић (1869— 1912). Фото
91. Богобој Руцовић као Депринел у комаду „Разведимо се“ од 

Викторијана Сардуа и Нажака. Фото
92. Меница Богобоја Руцовића (1906)
93. Умрлица Богобоја Руцовића (1912). Фотокопија
94. Рукопис превода с талијанског језика шале „Оно нешто...“ 

од Богобоја Руцовића
95. Листа „Шелерова пансиона“ од Карла Лауфса с претставе 

Народног позоришта у Београду (1898)
96. Радоје Домановић и Хајим С. Давичо за кафанским столом. 

Карикатура непознатог аутора

Давичо је једно време био члан Позоришног одбора. 
Писао је интелигентне позоришне критике и много пре- 
водио са шпанског.

97. Милорад Петровић (1864— 1928) као Милош Обилић и Тоша 
Анастасијевић (1851— 1895) као Мурат. Фото

98. Милорад Петровић као Карађорђе. Фото
99. Листа „Живота“ од И. Н. Потапенка с претставе Народног 

позоришта у Београду (1900)
100. Милорад Петровић као Алекса Ненадовић, Добрица Милути- 

новић као Матеја Ненадовић и Вукосава Јурковић као Мати- 
јина жена о прослави Првог српског устанка (1904). Фото

101. Ансамбл Народног позоришта у Беотраду (1900)
102. Плакета Марије Јеленске. Рад Менегела Динчића (1952)
103. Плакета Милоша Цветића. Рад Менегела Динчића (1952)
104. Плакета Ђуре Рајковића. Рад Менегела Динчића (1952)
105. Плакета Алексе Бачванскога. Рад Менегела Динчића (1952)
106. Плакета Тоше Јовановића. Рад Менегела Динчића (1952)
107. Плакета Јулке Јовановић. Рад Менегела Динчића (1952)
108. Плакета Марије Цветић. Рад Менегела Динчића (1952)
109. Макета Народног позоришта у Београду (1689). Рад Вере и 

Александра Петровића. Размер 1:100
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1. Листа „Шпијуна из отменога света“ од Сен-Жоржа и Тео- 
дора Ана с претставе Народног позоришта у Београду (1885)

2. Емилија Поповић (1859—1917). Фото (1883)
3. Вела Нигринова (1882). Фото
4. Милорад Гавриловић (1861— 1931). Фото
5. Листа „Богатога мајдана" од Дон-Томаса Родрихуеса Рубија 

с !претставе Народног позоришта у Београду (1895)
6. Перса Павловић (1865— 1944). Фото (1886)
7. Светислав Динуловић (1855—1923). Фото
8. Софија-Цоца Ђорђевић (1880— 1908). Фото
9. Илија Станојевић (1850— 1930). Фото (1908)

10. Листа „Растка Немањића“ од Бранислава Ђ. Нушића 
с претставе Малог позоришта у Београду (1906)

Прве претставе за децу дају се с времена на време 
у Народном позоришту у Београду (19 јануара 1879, 
13 јануара 1883, 1884, 1886, 1888, 1889 и 25 августа 1885 
године). Међутим, Бранислав Нушић и Михаило Сре- 
теновић оснивају 1906 године Мало позориште, наме- 
њено искључиво деци. Глумци су деца. Приказују се 
комадићи Сретеновића и Нушића.

11. Стеван Дескашев (1855—1921). Фото (1890)
12. Глумачка боемија с краја XIX века. Фото
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На слици су: Милорад Гавриловић (у цилиндру)т 
Илија Станојевић (у средини), Марко Станишић (с но- 
гом преко ноге).

13. Ђура Рајковић (1837—1902). Фото
14. Извештај Ђуре Рајковића Милораду П. Шапчанину (1898)

Рајковић, по дужности редитеља, подноси изве- 
штај своме управнику о тучи Љубе Станојевића и Саве 
Тодоровића.

15. Листа „Јесењег маневра" с претставе у Опери Жарка 
Савића (1910)

Познат и у иностранству као певач, Савић 1909 го- 
дине оснива Оперу и приказује лакше опере и оперете. 
Он је први извео и „Кнеза Ива од Семберије“, оперу 
Исидора Бајића. Драматург му је био Бранислав Нушић,

16. Жарко Савић (1861— 1927). Фото
17. Редитељски нацрт Милоша Цветића за постављање „Дубрав- 

ке“ од Ивана Гундулића на сцени Народног позоришта у  
Београду (1895)

18. Зорка Тодосић (1864—1936). Фото
20. Позизница за венчање Зорке Тодосић (1880)
21. Листа „Марије, кћери пуковније“ од Фридриха Блума 

с претставе Народног позоришта у Београду (1887)
22. Из партитуре „Ђида“ од Даворина Јенка. Фотокопија

Премијера „Ђида“ од Јанка М. Веселиновића и 
Драгомира Брзака приказана је 7 јуна 1892 године, у  
режији Ђуре Рајковића, с приходом од 1196,50 д.

23. Ансамбл „Бајаца“ од Руђера Леонкавала (1908). Фото

С лева, седе: Ернесто Камарота (Канио), Драга Спа- 
сић (Неда), Драгутин Покорни (диригент), Вулаковић 
(Тонио); стоје: Војислав Турински (Бепо), Иван Дину- 
ловић (Силвио).

24. Листа „Бајаца“ од Руђера Леонкавала с претставе Народног 
позоррппта у Београду (1909)

С О Б А IV
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25. Платни списак особља Народног позоришта у Београду (за 
фебруар 1895)

26. Писмо Веље Миљковића Милораду Гавриловићу (1893)
27. Веља Миљковић (1858— 1901). Фото
28. ЈБуба Станојевић (1862— 1935) као Хамлет
29. Раја Павловић (1861—1933). Фото
30. Листа „Хамлета“ од Виљема Шекспира с претставе Народ- 

ног позоришта у Београду (1910)
31. Добрица Милутиновић и Лука Поповић (1904). Фото
32. Павле Фроман: Скица за декор „Лукреције Борџије“ од 

Виктора Игоа (1930)
33. Владимир Загородњук: Скица за декор „Самсона и Далиле“ 

од Камија Сен-Санса (1930)
34. Владимир Жедрински: Скица за костим Валентина у 

„Фаусту“ од Шарла Гуноа (1922)
35. Ананије Вербицки: Скица за декор „Покондирене тикве“ од 

Јована Ст. Поповића (1933)
36. Милица Бешевић (1896— 1941): Скица за декор „Леде“ од 

Мирослава Крлеже (1937)
37. Устав Друштва за Српско народно позориште (1865)

Српско народно позориште је заведење којим се 
постићи тежи да се драматична вештина српска по 
створу и претстављању у народу српском утемељи, 
развије и распростре; да се тим не само нов извор ду- 
шевне забаве народу отвори, него да се и тежња народа 
за лепшим и вишим, људским и народним животом не- 
гује и укрепљава (§ 1).

38. Правила за дружину Српског народног позоришта (1886)

Има и сценичне учтивости, коју ниједан глумац не 
сме с ума сметнути. Никад не треба на позорницу пљу- 
вати (у случају потребе ваља се послужити марамом); 
никад се уистини љубити, осим ако то сам комад за- 
хтева, али ни онда не сме мушки члан женску у уста 
љубити него свагда у образ или у чело (§ 64).

39. Опис и тумачење дипломе Друштва за Српско народно по- 
зориште (1901)

Нацрт за диплому израдио је, 1899 године, Урош 
Предић — бесплатно. Он је такође дао опис и тума- 
чење. „Ова диплома, — каже он, — показује нам у
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алегорији језгру свега онога што нам драматска пое- 
зија посредством позоришта пружа.

40. Правила за Пензиони фонд за чланове Српске народне позо- 
ришне дружине (1907)

Задатак је фонду да осигура мировину члановима 
Српске народне позоришне дружине после извесних у 
овим правилима означених година или за случај њи- 
хове неспособности за даље службовање; да даје ми- 
ровину удовицама, уколико нису и саме чланови по- 
зоришне дружине; да издаје васпитну припомоћ њихо- 
вој сирочади из законита брака и да члановима у слу- 
ча^у потребе у помоћ притече давањем зајмова на 
отплату на лак начин {§ 1).

41. Љубиша Јовановић као Краљ у „Хамлету“ од Виљема Шек- 
спира. Рад Владимира Загородњука (1950)

После првог светског рата Народно позориште даје 
претставе најпре у биоскопској сали Касине, затим у 
Мањежу (1920) и најзад у обновљеној згради код Спо- 
меника (1922).

Сва дела веће уметничке вредности спремају се 
као премијере, а многа у новој режији и инсценацији 
добијају сасвим нов израз.

Режији се поклања особита пажња. Велике реди- 
тељске успехе постижу Михаило Исајловић и Јуриј 
Ракитин. Доцније ће им се придружити и д-р Бранко 
Гавела.

Сценографији даје потпуно нов правац и полет 
Леонид Браиловски, створивши скоро школу сцено- 
графа и костимографа.

Јавља се низ нових домаћих писаца.
Али се дају и многи булеварски комади.
Гостовање Московског художественог театра, од

8 децембра 1920 до 30 марта 1921 и од 22 фебруара до
1 априла 1924 године, знатно утиче на наше позори- 
ште у погледу реалистичке интерпретације ликова и 
наводи глумце на дубља размишљања о сценском реа- 
лизму, дајући повода за разне дискусије.

Утврђују се дубљи и интимнији односи с позори- 
штима из Загреба и Љубљане.

Драма измењује гостовање са Софијом, Опера с 
Франкфуртом на Мајни.
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42. Ивкова кућа у Нишу. Рад Јована Бијелића (1922)

Музика прати српско позориште још из Вујићевих 
времена у Крагујевцу и траје непрекидно (врло дуго 
с 0'бавезним свирањем између чинова) скоро све до по- 
јаве оперских претстава. Деведесетих година, уз фран- 
цуски водвиљ, немачку лакрдију и мађарски комад 
с певањем, почиње и оперета. Крајем века се чак рађа 
и национална оперета — комад с певањем, свирањем, 
итрањем и пуцањем („Ђидо“, „Девојачка клетва“). 
Сценску музику неуморно компонује врло заслужни 
Даворин Јенко. Он успева још 28 фебруара 1884 године 
да изведе прву оперу у Београду („Јованчини сватови“ 
од Виктора Масеа). Доцнији покушаји за увођење 
опере („У бунару“ 1894, „Лепа Галатеја“ 1897, „Сеоско 
частољубље“ 1899, „Гејша“ 1901, „Лутка“ 1902, „Ксе- 
нија“ и „Пајаци“ 1908, „Продана невеста“ 1909, „Ба- 
стијан и Бастијена“ 1911, „Виларови драгони“ 1912, 
„Трубадур“ 1913) и, нарочито>, славно гостовање Опере 
Хрватског земаљског казалишта из Загреба, од 17 маја 
до 2 јуна 1911 године, уствари само утиру пут оперској 
уметности између два велика рата.

Дело Зорке Тодосић, Стевана Дескашева, Раје Пав- 
ловића и Светислава Динуловића прихватају Драга 
Спасић, Теодора Арсеновић и Војислав Турински. Али 
се права опера јавља одмах после Првог светског рата. 
Руски певачи емигранти су у исти мах и протагонисти 
и учитељи.

43. Добрица Милутиновић у значајнијим улогама. Фотографије

Плоча I, озго: Дамњан („Смрт Мајке Југовића“), 
Вронски („Ана Карењина“), Вечити Јуда („Вечна ко- 
прена“), Цар Душан (,,Наход“), Орлић, Џенаро („Лу- 
креција Борџија“)

Плоча II, озго: Отело, Дон Карлос, Станоје Главаш, 
Краљ Лир, Глумац („На дну“), Старшенски („Елга“)

44. Богобој Руцовић. Рад Петра Палавичинија (1953)
45. Добрица Милутиновић. Рад Мила Милуновића (1952)
46. Жанка Стокић. Рад Сретена Стојановића (1937)
47. Чланови Московског художественог театра који су гостовали 

у Београду. Фотографије

Плоча I, озго: В. И. Немирович-Данченко; М. Н. 
Германова као Јелена Андрејевна (,,Ујка-Вања“); П. А.
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Павлов као Фирс (,,Вишњик“); Н. О. Масалитинов као 
Пуковник („Село Степанчиково“); К. С. Станиславски

Плоча II, озго: В. И. Немирович-Данченко (кари- 
катура Зоре Петровић, с оригиналним потписом Дан- 
ченка); М. А. Крижановска као Наташа („На дну“);
В. М. Греч као Настја („На дну“); Крижановска као 
Мерион („Битка живота“); О. Ј1. Книпер-Чехова

48. Леонид Браиловски: Скица за декор „Находа“ од Бранислава 
Ђ. Нушића (1923)

Чим је отворено Народно позориште у Београду, 
почели су пристизати уметници с разних страна да 
дају приредбе и концерте између чинова. Већ упочетку 
гостују један флаутист (1869), један виолончелист
(1870), један пијанист и један тенор, па чак и један 
опсенар (1871). Али је занимљиво да су већ на прет- 
ставама 13, 15 и 18 априла 1871 године играли међу 
чиновима „балет-играчи из Петрограда“ — Фани Ши- 
лингенова и Франц Вајс. То су, дакле, прве балетске 

. игре које су Београђани могли гледати.
Прави балет ће, међутим, почети да се развија 

с општим уздизањем музичке уметности у Београду 
после Првог светског рата, најпре као елемент опер- 
ских претстава.

У крилу Глумачко-балетске школе, која је отво- 
рена 1 новембра 1921, Клавдија Исаченко и Јелена По- 
љакова припремају балетски подмладак и с њим при- 
казују у сезони 1922/23 године дивертисмане и мање 
балете.

Прва већа балетска премијера биће „Копелија“ од 
Леа Делиба (1923) и она ће претстављати стварни и 
нагли успон балетске уметности у Београду.

49. Раша Плаовић као Хамлет. Рад Владимира Загородњука 
(1949)

50. Драмска дела Милоша Цветића
51. Листа опере „Мињон“ од Томаса Амброаза с гостовања Опере 

Хрватског земаљског казалишта из Загреба (1911)
52. Гледалиште Народног позоришта у Београду с последње 

претставе на Видовдан 1914 године. Фото

У ложама, први лево: Милан Предић; у четвртом 
реду партера, други с лева: Милутин Бојић

С О Б А IV
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53. Протокол о пријему и предаји зграде Народног позоришта 
у Београду (1918)

Кључеве еу примили од Ивана Динуловића, чи- 
новника Суда ошптинског — Илија Станојевић и Сава 
Тодоровић, уз аеистенцију Николе Гошића.

54. Сцена из комада „Преко мртЕих“ од Душана С. Николаје- 
вића с претставе Народног позоришта у Београду (1930). 
Фото

С лева: Зора Златковић, Драгољуб Гошић, Наде- 
жда Ризнић

55. Сцена из „Чучук-Стане“ од Милорада Петровића и Стевана 
Христића с претставе Народног позоришта у Београду (1930). 
Фото

С лева: Добрица Милутиновић, Теодора Арсеновић

56. Сцена из „Ане Кристи“ од Ежена 0 ’Нила с претставе На- 
родног позоришта у Београду (1927). Фото

С лева: Михаило Исајловић, Жанка Стокић

57. Жанка Стокић као Јела у комаду „У затишју“ од Уроша 
Дојчиновића (1925). Фото

58. Перса Павловић у „Камили кроз иглене уши“ од Франти- 
шека Лангера (1926). Фото

59. Димитрије Гинић као Живан у „Подвали“ од Милована Ђ. 
Глишића (1926). Фото

60. Сцена из комада „На крају пута“ од Р. Ч. Шерифа (1930). 
Фото

С лева: Никола Гошић, Мата Милошевић, Раша 
Плаовић, Драгољуб Гошић

61. Листа комада „Пег, срце моје!. . . “ од Џ. X. Манереа с прет- 
ставе Наг)одног позоришта у Београду (1926)

62. Сцена из „Џентлмена“ од Џона Голсвордија (1926). Фото

С лева: Љубинка Бобић, Нада Ризнић
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63. ЈБубинка Бобић као Скамполо у комаду истог имена од 
Дарија Никодемија (1923). Фото

64. Анка Врбанић као Госпођа Волтон у комаду „Пег, срце 
моје! . . ( 1926) .  Фото

65. Сцена из опере „У долини“ од Ежена Д’Албера (1926). Фото
66. Листа „Лабудовог језера“ од Петра И. Чајковскога с прет- 

ставе Народног позоришта у Београду (1925)
67. Сцена из „Очаране лепотице“ од Петра И. Чајковског (1927). 

Фото
68. Сцена из „Лицитарскот срца“ од Крешимира Барановића 

(1927). Фото

С лева: Јања Васиљева, Анатолиј Жуковоки

69. Сцена из опере „Сутон“ од Стевана Христића (1925). Фото

С лева: Јосип Ријавец, Ксенија Роговска

70. Нина Кирсанова у балету „Жизела" од Адолфа Адама (1926). 
Фото

71. Божа Николић као Квазимодо у „Звонару Богородичине 
цркве“ од Шарлоте Бирхпфајферове (по роману Виктора 
Игоа) на сцени Народног позоришта у Беотраду (1926). Фото

72. Милорад Јовановић као Борис Годунов у опери истог имена 
од М. П. Мусоргскога (1926). Фото

73. Сцена из балета „Жизела“ од Адолфа Адама (1926). Фото
74. Владимир Жедрински: Скица декора за „Каваљера с ру- 

жом“ од Рихарда Штрауса (1937)
75. Ананије Вербицки: Скица декора за Половецки логор у 

„Кнезу Игору“ од Александра Бородина (1929)
76. Рима Браиловска: Скица за костим у „Млетачком трговцу“ 

од Виљема Шекопира (1923)
77. Деса Дугалић као> Маргерита Готје у „Госпођис камелијама“ 

од Александра Диме Сина (1934). Фото
78. Нада Ризнић као Јованка Орлеанка у комаду „Света Јо- 

ванка“ од Бернарда Шоа (1926). Фото
79. Витомир Богић као Хамлет. Фото
80. Листа „Госпође с камелијама“ од Александра Диме Сина 

с претставе Народног позоришта у Београду (1934)
81. Сцена из „Пуковника Јелића“ од Миливоја Предића са 

претставе Народног позоришта у Београду (1925). Фото
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С лева: Душан Раденковић, Теодора Арсеновић

82. Злата Марковац. Фото
83. Листа комада „Смрт Уроша Петога“ од Стефана Стефано- 

вића с претставе Народног позоришта у Београду (1926)
84. Сцена из „Находа“ од Бранислава Ђ. Нушића (1923). Фото

Сцена 1, с лева: Душан Раденковић, Драгољуб
Гошић

Сцена 2, с лева: Душан Раденковић, Војислав Јо- 
вановић

85. Александар Златковић у комаду „Многаја љета“ од Душана
С. Николајевића (1926). Фото

86. Никола Гошић (1885— 1934) као Јованча Мицић у „Путу око 
света“ од Бранислава Ђ. Нушића (1926). Фото

87. Михаило Миловановић (1869— 1936) као Капелан у комаду 
„Госпође и хусари“ од Александра Фредра (1928). Фото

88. Листа „Мистериознога Камића“ од Јосипа Кулунџића с прет- 
ставе Народног позоришта у Београду (1929)

89. Сцена из „Доброг војника Швејка“ од М. Брода и X. Рај- 
мана, по Јарославу Хашеку (1929). Фото

С десна: Војислав Турински као Швејк, Властимир 
Антоновић, Раша Плаовић

90. Јуриј Ракитин (1889—1952). Фото
91. Раша Плаовић у комаду „Не убиј“ од Леонида Андрејева 

(1924). Фото
92. Дара Милошевић у комаду „Не убиј“ од Леонида Андрејева 

(1924). Фото
93. Листа „Хугенота“ од Ђакома Мејербера с претставе Народ- 

ног позоришта у Београду (1931)
94. Сцена из „Непријатељице“ од Андреа Пол-Антоана (1930). 

Фото
95. Светозар Писаревић као Кончак у „Кнезу Игору“ од Алек- 

сандра Бородина
96. Евгенија Пинтеровић у „Борису Годунову“ од М. П. Мусорг- 

скога (1926). Фото
97. Сцена из опере „Зулумћар“ од Петра Ј. Крстића (1927). Фото

Лево: Злата Ђунђенац

98. Листа „Квадратуре круга“ од Валентина Катајева с прет- 
ставе Народног позоришта у Београду (1930). Фото

С О Б А IV
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99. Сцена из „Холанђанина луталице“ од Рихарда Вагнера 
(1923). Фото

100. Сцена из „Демона“ од А. Рубинштајна (1926). Фото _
101. Михаило Исајловић (1870—1938). Рад Уроша Предића (1934)
102. Сава Тодоровић (1862—1935). Рад Уроша Предића (1919)
103. Чланови Народног казалишта у Загребу честитају Сави То- 

доровићу четрдесетогодишњицу уметничког рада (1922)
104. Милан Предић. Рад Уроша Предића (1925)
105. Рукопис пројекта Закона о Народном позоришту (1870)
106. Рукопие Позоришног закона (1900)

Овај текст је писан руком Милована Ђ. Глишића.

107. Правилник Српског крал.евског народног позоришта (1908)
108. Пројект Закона о Народном позоришту у Београду (1911)
109. Закон и уредба о Народном позоришту (1911)
110. Зборник 'Правила о свима установама Удружења глумаца

Удружење глумаца је основано 1919 године. Уста- 
нове су му биле: Повлашћена југословенска уметничка 
агенција (1931), Уметничка берза рада (1933), Потпорни 
фонд (1933), Централни пензиони фонд претстављачког 
особља (1934).

111. Правила Удружења глумаца Срба, Хрвата и Словенаца 
(1920)

112. Милорад Гавриловић. Рад Уроша Предића (1917)
113. Илија Станојевић. Рад Уроша Предића (1917)
114. ЈБубомир Станојевић. Рад Геортија Димитријадиса (1916)

Димитријадис је грчки вајар из Атине, пријатељ 
нашег трагичара из Првог светског рата.

115. Витрина с личним предметима Милоша Цветића
116. Витрина с личним предметима Милорада Гавриловића и 

Илије Станојевића
117. Витрина с личним предметима разних глумаца
118. Вела Нигринова. Рад Сретена Стојановића (1953)
119. Добрица Милутиновић у младоети
120. Оригинални потпиеи чланова Московског художественог 

театра о гостовању у Београду (1920)
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У  току Првог светског рата, када је већи део нашег 
народа живео у ропству, на фронту и у позадини су се 
појавила многа позоришта која су необично деловала 
на подизање војничког морала и националног духа. 
Коцка, крађа, меланхолија, физичка изнуреност и ду- 
ховна утученост знатно су попустиле и сасвим се из- 
губиле под утицајем позоришних претстава и умет- 
ности.

Упочетку је позориште за војнике било нешто 
ново, па су им стога давана објашњења. За кратко 
време успех је био одличан. Они су највише волели 
шале, али је било великог интересовања и за озбиљ- 
није комаде, нарочито кад би се успело да сценска 
опрема буде живописна и импресивна.

1. Рукописна листа Позоришта Српског реконвалесцентног 
одељења у Зејтинлику од 24 септембра 1917 -године

2. Мирослав Крстић-Штиха у „Српској души“ (1917). Фото

Крстић и Александар Златковић су врло темпера- 
ментне „примадоне“ Српског војничког логорског по- 
зоришта у Лазуазу (Африка).

3. Сцена из „Обичног човека“ од Бранислава Ђ. Нушића у По- 
зоришту Српског реконвалесцентног одељења у Зејтинлику 
(1917). Фото

С лева: Душан Раденковић, Александар Златковић, 
Душан Животић, Димитрије Гинић

4. Писмо санитетског пуковника д-р Ђ. Протића управнику 
Народног позоришта у Београду (1920)

45



С О Б А V

Протић уступа архив војничког позоришта Срп- 
ског реконвалесцентног одељења у Зејтинлику на глас 
да се покреће миеао о оснивању Позоришног музеја.

5. Рукопиена лиета Позоришта Српског реконвалесцентног 
одељења у Зејтинлику од 14 маја 1917 године

6. Мирослав Кретић-Штиха као Царица Милица у „Боју на 
Косову“. Фото

7. Сцена из „Ђида“ од Јанка М. Веселиновића и Драгомира 
Брзака у Позоришту Српског реконвалесцентног одељења 
у Зејтинлику. Фото

С лева: Душан Раденковић, Димитрије Гинић, Ду- 
шан Бурза, Душан Животић

8. Листа на француском с приредбе у Ници (1917)

У програму је, између оеталога, извођена и „Ре- 
вија с фронта“ од Албера Акремана.

„Ова ревија је написана и приказана, фебруара
1915, у рововима, у Артоа, на неколико метара од 
Шваба. То је прва ревија која је играна на фронту.“

9. Списак оркеетарског материјала Позоришта Српског рекон- 
валесцентног одељења у Зејтинлику

10. Певачко-позоришно друштво српских заробљеника у Бол- 
догасоњу (1918). Фото

11. Александар Златковић у комаду „Мадам Монгоден“ у Срп- 
ском војничком лоторском позоришту у Лазуазу. Фото

12. Рукописна листа Српског повлашћеног позоришта „Тоша 
Јовановић“ од 19 новембра 1917 године, под управом Ми- 
хаила С. Лазића. Фото

13. Димитрије Гинић као наредник у Првом светском рату. 
Фото

14. Сцена из „Ђида“ од Јанка М. Веселиновића и Драгомира 
Брзака, под ведрим небом, у Српском повлашћеном позо- 
ришту „Тоша ЈоБановић“ (1917). Фото

У војничкој униформи — Михаило С. Лазић!

15. Лиета „Ђида“ од Јанка М. Веселиновића и Драгомира Брзака 
у Српеком повлашћеном позоришту „Тоша Јовановић“ од 
23 јула 1917 године
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Претстава је изведена у Солуну, у позоришту 
„Одеон“, у режији Драгољуба Гошића.

16. Листа Позоришта Српског реконвалесцентног одељења у 
Зејтинлику од 17 септембра 1917 године

17. Рукописна листа Позоришта Српског реконвалесцентног 
одељења у Зејтинлику од 19 маја 1917 године

18. Четири сцене из „Боја на Косову“ у Позоришту Српског 
реконвалесцентног одељења у Зејтинлику. Фотографије

19. Публика на једној претстави „Боја на Косову“ у Српском 
војничком логорском позоришту у Лазуазу. Фото

20. Публика на једној претстави „Хајдук-Станка“ у Српском 
војничком логорском позоришту у Лазуазу. Фото

21. Сцена из „Ђида“ од Јанка М. Веселиновића и Драгомира 
Брзака. Фото

Претстава српских избеглица на Корзици.
На сцени: Милорад Петровић (Маринко), Владета 

Драгутиновић (Ђидо)

22. Глумци у рату (1915, Вишњица). Фото
23. Глумци у рату. Фото

Војничко позориште у Водену (1917/18).
С лева, стоје: Страхиња Петровић, Сима Станој е- 

вић-Шућур, Лаза Лазаревић, Никола Динић; седе: Рада 
Савић, Стеван Јовановић, Михаило С. Лазић, Рада Бо- 
јић, Драгољуб Гошић.

24. Глумци у рату. Фото

На позорници у Лазуазу, јануара 1918 године 
У средини, с лева, без бркова: Михаило Крстић- 

Штиха, Александар Златковић, Душан Бурза, Душан 
Цветковић

25. Глумци у рату. Фото

Српско војничко логорско позориште у Лазуазу 
С лева, седи: Никола Спасић.

26. Миодраг Ристић: Скица за костим Сирана од Бержерака 
(Воден, 1918)
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Веселишжићев и Брзаков „Ђидо“ није можда ни- 
кад имао јачег и леншег ефекта но пред гледаоцима 
на Солунском фронту, пред грубим ратницима који суг 
посматрајући своју народну ношњу и своје народцо 
коло, гласно и носталгично узвикивали: „Их, благо
њима!“ Јовин повратак кући у „Девојачкој клетви“ 
измамио је много суза. Приказивање страних комада 
дало је доказа странцима о висини позоришне културе 
код нас.

Женске улоге, разуме се, играју мушкарци, и то 
даје претставама нарочиту драж наивности у специ- 
јалним околностима.

Најактивнија су била ова позоришта: Позориште 
Југословенске дивизије, Позориште Дунавске дивизијег 
Позориште у Бизерти, Војничко позориште „Тоша Јо- 
вановић“ и Позориште Српског реконвалесцентног оде- 
љења у Зејтинлику.

Заробљени и интернирани глумци и интелекту- 
алци такође стварају позоришта у логорима. Радом и 
успесима нарочито се истичу Српско заробљеничко по- 
зориште у Паничереву и Позориште у Болдогасоњу; 
али се издвајају и позоришта у Нађмеђеру, Нежидеру 
и Браунау.

27. Листа Позоришта Српског реконвалесцентног одељења у 
Зејтинлику од 5 фебруара 1917 године

28. Сима Станојевић-Шућур као Давид Штрбац у „Јазавцу пред 
судом“ од Петра Кочића, на сцени Војничког позоришта 
Југословенске дивизије (1918). Фото

29. Сцена из „Зле жене“ од Јована Ст. Поповића у Војничком 
позоришту Југословенске дивизије (1918). Фото

На сцени: Ђура Маринковић (Султана) и Сима Ста- 
нојевић-Шућур (Срета)

При крају 1942 године, загребачка група глумаца, 
на челу с Вјеком Африћем и Јожом Рутићем, основала 
је Казалиште народног ослобођења. Оно је одиграло 
крупну културно-политичку улогу, како у нашој војсци 
тако и у нашој позадини.

Треба нагласити да је она радила под најтежим 
условима, спремала програме по кућерцима и шталама, 
кројила костиме од падобрана и од јуте за вреће.

Глумци и уметници из Казалишта народног осло- 
бођења проживели су најтеже часове и прешли нај-
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теже путеве са нашом војском. Они нису били само 
сведоци него живи учесници џиновског рвања између 
наше младе, по духу несаломљиве војске и огромне, 
механизоване немачке армије. Они су радили и при- 
казивали свуда и на сваком месту и под свим усло- 
вима, често' гладни, бо-си и неодевени. Они су доказали 
да им је уметност изнад свега, јер им је народ изнад 
свега.

30. Ансамбл Казалишта народног ослобођења Југославије 
с Маршалом Титом (1944). Фото

31. Мира Сањина и Жорж Скригин изводе балетску игру. Фото- 
копија

32. Сцена из „Сумњивог лица“ . од Бранислава Ђ. Нушића у 
Казалишту народног ослобођења Југославије. Фотокопија

33. Љубиша Јовановић као Градоначелник у „Ревизору“ од 
Николаја В. Гогоља. Фотокопија

34. Вјекослав Афрић као Хлестаков у „Ревизору“ од Николаја
В. Гогоља. Фотокопија

35. Партизанска свадба. Фотокопија

С лева: Љубиша Јовановић, Јунус Међедовић, Ми- 
ра Афрић, Вјекослав Афрић, Жорж Скригин

36. Глумци Казалишта народног ослобођења Југославије на 
Сеони у Босни (1943). Фотокопија

37. Глумци Казалишта народног ослобођења Југославије са 
Савом Ковачевићем. Фотокопија

38. Сеоска публика на претстави под ведрим небом. Фотокопија
39. Партизански глумци у маршу. Фотокопија
40. Сцена из „Ревизора“ од Николаја В. Гогоља у Казалишту 

народног ослобођења Југославије. Фотокопија
41. Тип партизанске позорнице под ведрим небом. Рад Миомира 

Денића
42. Листа „Народног посланика“ од Бранислава Ђ. Нушића 

с претставе Казалишта народног ослобођења Југославије 
(Бари, 1944)

43. Листа „Најезде“ од Леонида Леонова с претставе Казалишта 
народног ослобођења Југославије, на енглеском (Бари, 1944)

44. Дозвола Николе Херцигоње за кретање изван Јајца (1943)
45. Из прве партизанске песмарице (1942)
46. Позивница Николе Херцигоње за Друго заседање Авноја 

(1943)
47. Листа с приредбе Казалишта народног ослобођења, у орга- 

низацији Длуштва Цовеног крста Југославије (1944)
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48. Рукописна песмарица Николе Херцигоње с његовим компо- 
зицијама партизанских песама

49- Из Казалишта народног ослобођења Југославије. Фото- 
копије

Плоча I, озго: На Јеловнику с Ивом Фролом (1944); 
на станици у Острошцу (1943); Маршал Тито, Иван 
Рибар и Иван Милутиновић на приредби у Бихаћу 
(1942); Маршал Тито (биста Аугустинчића); Маршал 
Тито са члановима Врховног штаба на приредби у Би- 
хаћу (1942); на Млиништу с Владом Зечевићем (1942); 
с Гораном Ковачићем код Гацког (1943); на гробу друга 
који је погинуо

Плоча II, озго: Сцена из „Сумњивог лица“ ; с једне 
свечаности; Моша Пијаде; сцена из „Сумњивог лица“ ; 
сцена из „Најезде“ ; две сцене из „Ревизора“

50. Из Казалишта народног ослобођења Југославије. Фото- 
ко-пије

Плоча I, озго: Руске игре (Јајце, 1943); две сцене 
из „Сумњивог лица“ ; Јунус Међедовић као Ђока у 
„Сумњивом лицу“ ; Јожа Рутић као Милисав у „Сум- 
њивом лицу“; три снимка из партизанског живота

Плоча II, озго: Три снимка публике; ЈБубо1 Божа- 
новић у „Ревизору“ ; Вјекослав Афрић као Жика у 
„Сумњивом лицу“ ; група загребачких глумаца првог 
дана на ослобођеној територији; Вјекослав Афрић ре~ 
цитује у Језеранама (1942); глумци у ишчекивању 
ручка

51. Мазе кагаНз^е. Бтз! КагаШ&а пагос!пО'§ об1о!зо(Зепја. Број 3 и 4 
за 1944 годину

52. Заробљеници одлазе на позоришну претставу. Рад непозна- 
тог сликара

53. Рукописни алманах заробљених официра у Немачкој

Изврсна документација о раду позоришних група 
у немачким заробљеничким логорима (011а§ VI С, 
1941— 1942). Алманах су саставили и уредили Милан 
Васић, Светозар Мусулин и Душан Антонијевић. Те- 
хничку опрему и цртеже дао' је Милан Васић.

54. Пиштољ од дрвета. Реквизитски примерак заробљеничких 
позоришта
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55. Крст о:д дрвета. Реквизитски примерак заробљеничких 
позоришта

56. Рукописна листа Логорског позоришта у Пољској (1942)
57. Сцена с приредбе у једном заробљеничком позоришту у 

Нирнбергу (1942). Фотокопија
58. Сцена с приредбе у једном заробљеничком позоришту у 

Нирнбергу (1942). Фотокопија
59. Ансамбл позоришта „Боем“ у Хамелбургу. Фотокопија
60. Ансамбл позоришта „Вегетаријанци“ у Нирнбергу (1942). 

Фотокопиј а
61. Сцена из „Воде са планине“ од Радомира Плаовића и Ми- 

лана Ђоковића у интерпретацији Уметничке групе у Нирн- 
бергу. Фотокопија

62. Сцена с приредбе позоришта „Боем“ у Хамелбургу. Фото- 
копија

63. Драгољуб Гошић у Оснабрику. Рад М. Влајића (1942)
64. Поглед кроз лоторске жице у Нирнбергу. Фотокопија
65. Витомир Богић. Рад Павла Васића (1942)
66. Скице костима за сцене из „Фауста“ од Гетеа. Рад Павла 

Васића (1944)
67. Књиге о позоришту

Д-р Лаза Станојевић: „О Српском народном позо- 
ришту 1881—1905 г.“ (1906)

Д-р Димитрије Кириловић: „Српско народно позо- 
риште“ . Поводом седамдесетогодишњице (1931)

Посебно место у историји припада путничким по- 
зоришним дружинама. Оне се јављају још седамдесе- 
тих година прошлог века. Састављају их час бољи час 
слабији глумци — или да послуже општој националној 
ствари или да задовоље личне интересе и амбиције. 
Обилазе и Србију, али више воле да прелазе преко 
Саве, Дунава и Дрине и да чергаре чак до Сплита и Це- 
тиња. То је била тешка мисија, али су је неке путничке 
дружине обављале с великом савешћу и чашћу. При- 
мер достојанственог старца Фотије Иличића није у том 
погледу усамљен.

Уредбом о Народном позоришту у Београду (1911, 
чл. 144— 149) донекле се поправља неизвесни и бедни 
материјални и морални положај путничких дружина: 
неке међу њима најзад постају повлашћене („Гунду- 
лић“, „Стерија“ , „Јоаким Вујић“, „Трифковић“, „Тоша 
Јовановић“).

Путничке позоришне дружине деценијама дају нај- 
боље глумачке снаге нашим већим сценама, пошто су 
заиста биле једини глумачки универзитети.
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68. Рукописна листа Путничког позоришта Гавре Милорадовића 
(1887)

69. Гавра Милорадовић. Фото
70. Косово је о-свећено. Написао каплар Коста А. Делини (1913)
71. Ика Јовановић. Фото
72. Олга Илић. Фото
73. Свилена листа за прославу двадесетпетогодишњице умет- 

ничког рада Косте А. Делинија (1910)
74. Коста А. Делини. Фото
75. Добрица Милутиновић и Сима Јов. Бунић. Фото
76. Анеамбл Нишког позоришта „Синђелић“ . Фото

С лева, стоје: Јован Јеремић, Коча Јовановић, 
Вукмановић, Мађаревић, Јосиф Срдановић, Живка 
Срдановић, Стеван Јовановић, Драгољуб Гошић, 
Димитрије Гинић, Добрица Милутиновић, Миливоје 
Достанић, Мара Бајић, Милутин Џимић, Петар Бајић, 
Петар Христилић и позоришни момак; седе: Драгомир 
Поповић, Марија Поповић, Љубица Јовановић, Катица 
Гинић, Сима Јов. Бунић, Марија Константиновић, Ка- 
тарина Бунић, Лела Христилић, Вукмановићка и Буни- 
ћев син Микица.

77. Зорица Бранковић. Фото
78. Софија Харишова и Милена Харишова. Фото
79. Статус-кво и Фрау од Бал-плаца или Европски рат. Написао 

Зафир (1912)

Зафир је псеудоним Симе Бунића.

80. Свилена листа с претставе Путничког позоришта Лазе По- 
повића (Ниш, 1883)

81. Ђока Протић и Јелена Протић. Фото
82. Јулка Бакић као Зулејка. Фото
83. Дружина Михаила С. Лазића у Врњцима (1909). Фото
84. Шаптачка књига дела „Господар ковница“ од Жоржа Онеа 

у Нишком позоришту „Синђелић“ (1906)
85. Закон, уредба и правила о месним и путничким позоришним 

дружинама (1912)

Пет повлашћених дружина носе имена српских 
драматичара и глумаца: „Гундулић“, „Стерија“ , „Три- 
фковић“, „Јоаким Вујић“ и ,,Тоша Јовановић“ (чл. 2 
Правила).
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86. Олга Илић као Хамлет. Фото
87. Сима Јов. Бунић (1905). Фото
88>Димитрије Ст. Нишлић (1904). Фото
89. Позоришна дружина Драгутина Јовановића на гостовању 

у Шапцу (1886). Фото
90. Писмо с везеним цветићима из преписке Каје Бунић
91. Улазница за јубиларну претставу Косте А. Делинија (1910)
92. Путујуће глумице (1901). Фото

С лева: Јулка Бакић, Зорица Бранковић, Мара На- 
умовић и Невенка Јовановић

93. Улазница Повлашћеног позоришта „Суза и смех“ Милана 
К. Петровића

94. Јулка Бакић као Анђелија и Митар Бакић као Јова у „Де- 
војачкој клетви“ од ЈБубинка

95. Зорица Бран-ковић. Фото
96. Јулка Бакић и Софија Харишова. Фото
97. Дружина Нишког позоришта „Синђелић“ с Милорадом Га- 

вриловићем као гостом (1908)

С лева, стоје: Божидар Ђермановић, ЈБубиша Јо- 
вановић, Јовица Поповић, Коста А. Делини, Коча Јо- 
вановић, Мила Петровић, Михаило Петровић, Фран 
Новаковић и Радојчић' седе: ЈБубица Ђермановић, 
Мара Делини, Милорад Гавриловић, Меланка Доста- 
нић, Мара Петровић и Лепосава Јовановић; деца Де- 
линијева. Фото.

98. Сава Рајковић: Скица декора за „Необичног човека“ од 
Гена Р. Сенечића (Народно позориште у Београду, 1940)

99. Миленко Шербан: Скица декора за „Школу оговарања“ од 
Ричарда Бринслија Шеридана (Југословенско драмско по- 
зориште у Београду, 1948)

100. Мира Глишић: Скица костима за „Јегора Буличова" од 
Максима Горког (Југословенско драмско позориште у Бео- 
граду, 1951)

101. Миомир Денић: Скица декора за „Баладу о једној средњо- 
вековној љубави“ (Народно позориште у Београду, 1950)

102. Милица Бабић-Јовановић: Скица костима за „Лабудово је- 
зеро“ од Петра И. Чајковскога (Народно позориште у Бео- 
граду, 1950)

103. Бојан Ступица: Скица декора за „Рибарске свађе“ од Карла 
Голдонија (Југословенско драмско позориште у Београду. 
1948)
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104. Јан Крижек: Скица декора за „Гооподу Глембајеве" од Ми- 
рослава Крлеже (Народно позориште у Београду, 1946)

105. Владимир Загородшук: Макета „Хамлета“ од Виљема Шек- 
спира (Народно позориште у Београду, 1949)

106. Сташа Беложански: Макета опере „Кармен“ од Жоржа 
Бизеа (Народно позориште у Београду, 1948. Награда ФНРЈ 
за 1950 годину)

107. Бојан Ступица: Макета „Рибарских евађа“ од Карла Голдо- 
нија (Југословенеко драмско позориште, 1948)

108. Миомир Денић: Макета „Станоја Главаша“ од Ђуре Јак- 
шића (Народно позориште у Београду, 1949)

109. Миомир Денић: Макета „Повлачења“ од Мирка Божића 
(Београдско драмско позориште, 1951)
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Неколико п о д а та к а  о Пери Добриновићу
Ј1еп је и дирљив случај што се отварање Музеја позоришне 

уметности поклапа са стогодишњицом рођења Пере Добриновића. 
Под окриљем највећег уметника српске сцене заиста се са чашћу 
могу ударити темељи још једној културно-научној установи и 
може се, с још већом чашћу, једва једном отпочети озбиљан рад 
на прикупљању и објављивању грађе која би послужила исто- 
ричарима позоришта да дубље и уверљивије протумаче врло 
богату и још неиспитану позоришну прошлост.

Разуме се, Добриновићу се пре -свега дугује замашна сту- 
дија. Два новија огледа о њему осветљавају с више страна ње- 
гову глумачку личност. У једном се од њих на песнички начин 
казује одушевљење за његове глумачке интерпретације1; у дру- 
гом се одређује карактер великог уметника, испитују његове 
изражајне могућности и преимућства и чак проналазе неке 
можда још неуочене нијансе дара2. То су два драгоцена прилога 
за познавање уметничке личности Пере Добриновића. Међутим, 
оба есејиста не могу нипошто прикрити недостатак биографског 
елемента, који је итекако значајан кад се о уметнику доносе 
скоро дефинитивни судови.

Одужујући се углавном тој обавези (а то је у исти мах и 
обавеза захвалности према огромним глумачким остварењима 
недостижнога Кир-Јање), ми овде дајемо само неколико ситнијих 
прилога из живота Пере Добриновића, уверени да ће се присније 
осетити његова велика уметност ако се они саопште баш у овој 
свечаној прилици.

I
Досад се знало да је Тоша Јовановић углавном први почео 

обраћати пажњу на Перу Добриновића. То се обично везује за 
чињеницу да је Јовановић био берберски калфа у Добриновићева 
оца, берберина негде с Теразија, — што је тачно и што није неза- 
нимљиво кад се даје један глумачки животопис. На тај су се по- 
датак, који је Риста Одавић свакако добио од самог Добрино- 
вића3, ослонили још неки писци и, као што чешће бива, изво-
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дили из њега произвољне закључке. Одавић чак ту прича како 
је Добриновић једне вечери 1869 године, гледајући Јовановића 
као Душана у „Смрти Стефана Дечанског“ од Јована Ст. Попо- 
повића, одлучио да оде у глумце. Само то није тачно. Стеријин 
„Дечански“ није извођен ни 1868 ни 1869 него тек 22 фебруара 
1870 године, с приходом од 1194,80 д; а Добриновић је тада већ 
био под позоришним кровом као тлумачки полетарац. Добриновић 
се, међутим, са захвалношћу сећа као учитељице Марије Аделс- 
хајмове, жене Лазе Поповића у чијој је путничкој дружини про- 
вео извесно време4.

У једној се књизи просто понавља оно Одавићево обаве- 
штење у вези с Тошом Јовановићем5. Други је један писац много 
обазривији и само помиње ту околност6. У трећој се опет књизи, 
која иначе обелодањује подоста непознатих ствари, случајном 
додиру два велика глумца придаје особит значај7. Али је све то 
ипак само легенда, чак излишна кад је у питању Пера Добри- 
новић.

Још се нигде, колико нам је познато, није помињао и Алекса 
Бачвански као учитељ и уметнички заштитник Пере Добрино- 
вића. А да се он заузимао за младог Добриновића, и то баш у 
доба врло оштрог сукоба с Јованом Ђорђевићем, потврђују 
архивски подаци. Уосталом, његова реч је у позоришту и иначе 
морала вредети више но реч једног Тоше Јовановића који је још 
почетник и који се не осећа добро у Београду, јер убрзо одлази 
у Загреб. Добриновић остаје с Бачванским. Овај му је на позор- 
ници главни редитељ, у Глумачкој школи — главни учитељ.

Што је најзанимљивије, Бачвански је у Добриновићу на- 
њушио даровита младића и није допустио да остане незаштићен, 
јер је као уметник ценио у глумца пре свега дар. И одмах га је 
препоручио Јовану Ђорђевићу.

Господине!
Ја сам за привременог члана позоришне дружине примио 

дојакошњег питомца* Петра Добриновића са месечном платом од 
5 дуката цесарских. Овај исти има дара за глумца, и врло је 
приљежан и поуздан младић. Изволите господине наредбу дати 
благатнику да би му се плата по 5. дуката цесарских месечно од 
1-ог Новембра 1870. године рачунајући издала.

Ако би пак у обзиру нашег буджета тешко ишло да се при- 
времени чланови (од којих би још неколико требао) умножа- 
вају, онда можемо одпустити или Димитрију Ђорђевића или оног 
Црногорца, јер ни један није од користи.

У Београду 31-ог Октобра 870.
С поштовањем 

Алекса Бачвански 
редитељ0
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Јован Ђорђевић, драматург и још увек привремени управ- 
ник Народног позоришта у Београду, усваја мишљење Бачван- 
скота и поставља Перу Добриновића место Петра Мартиновића, 
Црногорца о коме говори Бачвански и који је, као и Димитрије 
Ђорђевић10, примао 300 грошева чаршиских месечно.

Известивши о томе свога главнога редитеља11 и главнога 
благајника Петра Димића12, Ђорђевић је искористио прилику да 
се обрати 7 новембра 1870 године и Добриновићу. „На предлог 
редитељев одобравам, — извештава га Ђорђевић, — да на место 
одступившег привременог члана Петра Мартиновића будете при- 
мљени за привременог члана позоришта са месечном платом од 
пет дуката цесарских, која вам тече од 8. о. м.“

Тоша Јовановић је узео за руку Перу Добриновића и извео 
га из бербернице, припремивши можда бекство „даровитоме, 
приљежноме и поузданоме младићу“ ; али је седамнаестогодишњи 
бегунац пострижен и миропомазан за глумца руком и благосло- 
вом Бачванскога, као што се види. Кад се још узме у обзир да 
није пуки случај што је Добриновић врхунац глумачког ствара- 
лаштва достигао баш у струци свога учитеља, иако можда у 
каснијим годинама глумљења, излази да заузимање Бачванскога 
за Перу Добриновића није било обична ствар; додир је ту морао 
бити дубљи, веза приснија. Ово се веровање још више потврђује 
једном другом околношћу. Тоша Јовановић је почео глумити 
1865 године, у дружини Адама Мандровића у Београду. За пет 
година глуме могао је баш и заборавити сина свога мајстора, 
утолико пре што је био човек прилично сујетна духа и није волео 
да се сећа своје берберске прошлости.

Не одричући овим извесне заслуге Тоше Јовановића за 
развој нашег свакако највећег глумца, желели смо само нагла- 
сити да Пера Добриновић дугује много за тај развој пре свега 
Алекси Бачванском.

II

Кад се вратио из трупе Лазе Поповића, у коју је био од- 
маглио у лето 1871 године, увређен што га не шаљу у иностран- 
ство на обећане студије13, покушавао је на најразличитије начине 
да се испетља из Београда, али није успевао. Вероватно му ни 
обавезе према мајци и сестри крајем 1872 године, после очеве 
смрти, нису допуштале да се удаљује од куће. Савест сина и срце 
брата ипак су били јачи од жеље да се види света, научи нешто 
више и добро испече глумачки занат. Можда је опет (и то не 
мора бити сасвим искључено) само хтео да уплаши позоришну 
управу, као што често чине глумци, прижељкујући бољу плату; 
ја ћу да идем, а ви ми не дајте! Али некако није имао среће крај 
неокретног Милана А. Симића. Није му упалила чак ни једна 
оставка.
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Управи Народног Позоришта

Управа Народног Позоришта примила ме за члана Народног 
позоришта, 8-ог Новембра 1870 год. са платом од 150 талира го- 
дишње14, ди сам до сада поверену ми дужнос вршио. Но почем ме 
жеља вуче да се и са страним светом упознам, то сам наумио ићи 
у Аустрију, чега ради молим учтиво управу народног Позоришта, 
да ме од вршења даље дужности моје, при позоришту, и то од 
1-ог Фебруара ове год. разрешити, а у исто време нека ми и све- 
дочбу о владању и напредовању, за време бављења при Позо- 
ришту, изволи издати.

31/1 Јануара 872 Покоран
у Београду Управи Народ. Позоришта

Петар Добриновић15

Симић је оставку бацио у акта, тако да је Пера Добриновић 
могао да оде из Београда тек кад је Народно позориште било 
затворено, тј. после 10 јуна 1873 године. Димитрије Ружић и 
Драгиња Ружић одвели су га у Нови Сад Антонију Хаџићу.

III

Оставши рано без оца, почетком 1871 године, млади Добри- 
новић морао је узети на себе бригу о матери и сестри. Понос до- 
маћина у тим годинама, појачан још тугом за изгубљеним роди- 
тељем, нагони на озбиљност и на жртве; несреће прекаљују и 
стварају јунаке. Да је Добриновић нешто наследио оца у радњи, 
нашло би се средстава за живот; али он се морао одужити својој 
даровитости која се с позорнице испољавала све више. Добри- 
новић је стварно у то доба једина корисна млађа снага у Народ- 
ном позоришту. Бачвански је био дигао руке, као што се видело, 
и од Петра Мартиновића и од Димитрија Ђорђевића; о Петру 
Јовановићу позоришни оцењивачи нису могли рећи ништа по- 
хвално16.

Наш Добриновић је, према томе, имао пуне руке посла. Баш 
због тога можда, и да се одужи незбринутој породици и немирној 
искри у себи — Добриновић не оклева и куца прво на позоришна 
врата. Треба да му их отвори, он то зна, Милан Симић (о, врло 
имућан човек и пун пара!), онај исти Симић који већ једном или 
није хтео или није могао да га разуме.

Господине!
Први пут сам ступио при овом Позоришту, у почетку 1870 

год: као почетник с’ платом од 150. талира годишње, а према 
садањој скупоћи тешко је и чемерно изилазити с’ пет дуката 
месечно, а још к’ тому Матер и сестру издржавам.
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Ја се понизно усуђујем вас господине замолити да имате на 
спрам мене призрења и плату ми повисити како би могао на крај 
изилазити, а тим пре што морам годишње прилично на гарде- 
робу трошити пошто и такови улога добијам, па се морам заду- 
живати.

Познавајући ваше добро срце на спрам мене, уздам се да 
ће те имати у виду и молбу ми уважити.

Јесам ваш понизни слуга,
2 Новембра 872 год. Петар Добриновић

у Београду прив: глумац17

Руку на срце, Симић и није могао да помогне Добриновићу; 
бар то није могао учинити на измаку 1872 године. И он и његова 
жена, врло богати и врло болесни, били су чак и издашни према 
глумцима. Алекса Бачвански и Тоша Јовановић, као најпотреби- 
тији, делили су скоро с њима њихово богатство. Симић је држао 
у Београду неку врсту уметничког салона, и глумци су му стално 
набијали огњиште.

Добриновићева молба је опет отишла у акта, нерешавана и 
нерешена. Исте сезоне, уосталом, Стојан Новаковић затвара На- 
родно позориште због дугова, и Добриновићу не остаје ништа 
друго него да све дотле сиротује и чека свој тренутак.

IV

Позорница је некад захтевала од глумца доста непредвиђе- 
них издатака, нарочито кад је млад и игра у салонским комадима. 
У доба о коме је реч, бити без одела било је опасно, јер се могла 
изгубити лепа улота; њу добија глумац који је већ дошао до са- 
лонских хаљина. Да потпуно задовољи своју сујету, која је нај- 
осетљивија баш кад су у питању улоге, глумац се задужује кат- 
кад и бесмислено.

Али озбиљни и већ у то време помало шкрти Пера Добри- 
новић није смео бити лакомислен у задуживању; мати и сестра 
и даље су биле остављене његовој бризи. То ће свакако бити 
једини разлог што се он, после три дана, поново обратио Симићу.

Господине!

Познато вам је моје сиротно стање и моја мала плата с којом 
немогу ни на крај изилазити на овом скупом времену, а камо ли 
да од исте што ми је нуждно набавим.

За позорницу потребан ми је један пар хаљина салонски 
који морам имати, а тако исто и један зимски капут, с’ тога се 
усуђујем понизно умолити вас да ми дозволите зајам из касе
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од 600 гр: чар: а ја ћу га за шест месеци одужити обуставом од 
моје плате по 100 гр: чар: месечно, почињући од ме-сеца Декембра 
ов: год.

Уздајући се у вас да ће те ми молбу моју уважити,
Јесам понизни ваш

5 Новембра 872 год. Петар Добриновић
у Београду глумац18

Симић је био човек широке руке и давао је многима позај- 
мице (што се не би могло рећи за Ђорђа Малетића, који је водио 
рачуна о свакој цркавици и просто шкртичио). Тиме је уствари 
само појачавао беду својих глумаца. Али темпераментни Добри- 
новић ни овота пута није имао среће: опет је био одбијен. Нашло 
се много молби у управникову столу и, да се не замери никоме, 
Симић их је све послао своме главном благајнику Петру Димићу 
да „даде своје мненије“. Оно је било неутешно и за „глумца и за- 
меника шаптачева“ Васу Поповића који је желео да купи „зим- 
ске хаљине“, и за два члана оркестра који су се били озбиљно 
забринули за „зимницу“ ; и, најзад, неутешно за Перу Добрино- 
вића19-

Опет је био приморан да се мучи; дакле, и да штеди. Ко је 
сиротовао, ма и најмање, зна шта то значи. Брига да од онога што 
се има данас остане нешто и за сутра одводи временом човека 
тврдичењу. Они који су добро познавали Добриновића, на дому 
и за кафанским столом, одлучно потврђују ту цртицу његова 
духа, насупрот некима који то сасвим поричу, ваљда из страха 
да му не окрње славу20. Извесни недостаци у људи, не знам ко- 
лико били крупни, двапут су оправдани кад се оправдавају си- 
ротињом; јер сиротиња, лепо је речено — никад није грех.

V
Иако му је у Новом Саду углавном било добро (играо је 

лепе улоге21, имао приличну плату као млад глумац, публика га 
почела називати љубимцем, критика му била наклоњена22), ипак 
је 15 јула 1875 године писао Милану А. Симићу из Велике Ки- 
кинде, где је Српско народно позориште било на гостовању23, да 
би желео да се врати у Београд. Ако се хоће разлози за овај 
његов корак, није их тешко погодити. Можда му, још упочетку, 
није годило чергарење, које и иначе смета глумцу да се развија 
као што ваља. Правдајући најезду новосадских глумапа у Бео- 
град крајем 1868 године, Јован Ђорђевић вели, између осталога, 
и ово: „Не иду они у Београд дуката ради, јер ни тамо нису боље 
наплаћени, него иду зато што се овде путује, што се проводи 
номадски живот, па се никад ниједан као глумац не може изо- 
бразити“24. Разборити је Добриновић, затим, морао помишљати
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и на режију, јер је знао да се она у Београду негује много оз&лљ- 
није неголи у Новом Саду. Он не заборавља свога учитеља Ба- 
чванског, ко'ји је био одличан васпитач младих глумаца. Сад је 
још срећна околност што је оболелог Бачванског заменио млади 
Милош Цветић,25 који му је можда учинио чак и понуду за анга- 
жман. Најзад, узмимо у обзир и то да се Добрртовић још више 
могао зажелети Београда и куће. Туга је за завичајем нешто 
неодољиво.

Управи Београдског Народног Позоришта

Ево већ две тодине како сам: пошто се Народ: Београдско 
Позориште затворило: отишо из Београда и ступио у Народно 
Новосадско Позориште, с’ том жељом да се што више извечбам 
глумачкој вештини; успех мој као глумац за ове две године мо- 
жете из Позоришног листа увидети26.

При овдаш!њем Народ: Позоришту одправљам струку коми- 
чара, имам плате 45 фор: а: в:27

Ако могу бити примљен као глумац Београдскот Народ: По- 
зоришта и под каквим условима, то онда молим Управу српског 
Народног позоришта да ми што пре одговори ради мога равнања.

По обећању управе, и у нади да ће ми се жеља испунити
јесам понизни 

Петар Добриновић 
Члан Народ: позор: Ново Садског28.

Из молбе се види да су му Београђани обећали ангажман. 
Али несрећни Симић није то питање могао да реши сам, јер је 
између Београда и Новог Сада постој ао чак и уговор о размени 
глумаца, после тешког искуства из 1868 године29, кога су се позо- 
ришне управе ватрено придржавале углавном при одбијању по- 
нуда за ангажман.

Добриновић је први пут обишао Београд као глумац тек 
1883 године: 10 августа игра као гост Спиру Грабића у комедијици 
„Честитам“ од Коете Трифковића и 12 августа Кир-Јању.

Он ће, као што је познато, тек 12 јануара 1913 сасвим прећи 
у Београд30, мада је то намеравао учинити још 1905 године, кад 
му је ‘нуђено да буде управник Српског народног позоришта у 
Новом Саду31.

VI

Најзад је дошло време, макар и под старе дане, да се оствари 
једна младалачка жеља. Већ заиста уморан, вредан као кртица 
(глумац, главни редитељ, управник, учитељ глумачког под-
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млатка32), Добриновић крајем 1912 године долази на мисао да 
пређе у Београд потраживши пензију. Написао је молбу, прона- 
шавши ипак згодан и јак разлог.

Славном Управном Одбору 
„друштва за Срп. нар. позориште“

у Новом Саду.

Навршио сам 43 год. глумачког рада, не пуне три године 
у Београдском позоришту33, — а остало време непрекидно овде, 
у Срп. нар. позоришту.

Па како сам по § 5том правила за пензиони фонд за чланове 
Срп. нар. поз. дружине, стекао право за мир, а с обзиром и на 
моју болест, од које чешће побољевам, — прилажем лекарску 
сведоџбу — част ми је умолити Сл. Управни Одбор, да ме изволи 
ставити у мир, са припадајућом ми мировином.

Кикинда 9 Нов. 912
С поштовањем 

Пера Добриновић 
Учитељ и главни редитељ Срп. нар. поз. дружине34

Молба му је уважена, пошто ју је најпре „видео и уважио“ 
управник Жарко Савић35. И тако се Пера Добриновић једва јед- 
ном домогао Београда.

VII

Разуме се, у Војводини су били остављени многи пријатељи. 
Добриновић је прокрстарио сва села и градове у тим лепим кра- 
јевима и бивао гост у свакој угледној кући. Ручкови и нарочито 
вечере после претстава још су у сећању старијих глумаца који 
су обилазили Војводину као чланови Српског народног позори- 
шта или као путујући глумци.

Добриновић прати живот својих пријатеља преко Саве и 
Дунава, живећи увек у уверењу да се стари пријатељи и стара 
вина никад не заборављају. Он се и дописује с многим нашим 
људима из горњих страна. Кад је сазнао да је умро Светозар 
Михајловић, отац д-р Георгија Михајловића, ватреног библио- 
фила, изјавио је сину саучешће.

Драги мој Ђурице'16,
Уверен сам да знаш колико сам ожалошћен смрћу мог 

искреног, доброг и драгог Светозара.
Помисао да га никад више нећу видети, тера ми сузе на очи, 

рука дрхће — а тек помисао на твоју јадну мајку и сестре, срце 
ми дрхти и сав се тресем од бола.

Мој Ђурице, Ви сви скупа изгубисте, што ретко који изгуби.
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Игубисте, децо, оца каквог је ретко ко имао. Ваша добра 
мајка изгуби свог милог и доброг Светозара, најбољег мужа на 
свету, а ја најбољег друга и пријатеља.

Оног кобног дана, у Четвртак добих од Тебе црну вест и 
можеш ми веровати, да ни ја, ни жена ми немогосмо од удара 
к себи доћи.

Читамо, а не верујемо својим очима.
Па да сам којом срећом био слободан дојурио бих да се бар 

опростим са мојим драгим Светозаром. — А л ’ нисам био слободан, 
а још сам и слаб — читао си ваљда, да су морали променути 
комад услед моје болести. Како улучим прилику, доћи ћу да Вас 
видим, да се исплачемо и утешимо, ако је могуће?!!

Бога молим, да нашем добром и никад заборављеном Свето- 
зару, подари Рајско насеље, а Вас милостиво погледа и утеши.

Мајку и све Вас уверавамо и делимо бол Ваш и Вашу тугу.
Грлимо Вас и љубимо
Београд 11 III 920 Твој Чика-Пера

Овог часа добих посмртницу Светозарову''7.

Испраћајући једног за другим, Пера Добриновић је знао да 
изиђе из конвенционалности која је обавезна кад се изјављује 
саучешће и да проговори најискреније што се може. Можда му то 
није полазило за руком у толикој мери кад је писао писма; у 
животу је био кудикамо непосреднији. Умео је, кажу, у таквим 
приликама да заплаче као дете.

Живојин Петровић
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Ст. Беложански: Скица за декор Коњовићеве „Коштане“ 
Народни дивадло у Брну (1932)

Ст. Беложански: Скица за декор Коњовићеве „Коштане“ 
Народно позориште у Београду (1940)



Ст. Беложански: Скица за декор Коњовићеве „Коштане“ 
Народно казалиште у Загребу (1948)



Ивкова кућа у Нишу. Рад Ј. Бијелића
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